

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к., на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 коп., съ доставкой и пересылкой на годъ 4 р. 50 к., на полгода 2 р. 50 к., на 3 мѣс. 1 р. 30 к., на 1 мѣс. 50 коп.

ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 2.

10 ЯНВАРЯ.
1882 ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Донская улица, домъ Рязноложеской церкви, квартира протоіерея Виктора Петровича Рождественскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ за строку, или мѣсто строки за одинъ разъ 10 к.; за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Москва, 10-го января. Четвертое церковно-историческое чтеніе. Объ открытіи при церквахъ продажи книгъ. Московская хроника. Внутреннія извѣстія. Миссіонерскій отдѣлъ. Вѣсти изъ Японіи. Миссіонерское путешествіе архимандрита Геронтія, начальника камчатской миссіи. Корреспонденція. Изъ Сергіевскаго посада. Изъ Коломенскаго уѣзда. Отъ совѣта Общества любителей духовнаго просвѣщенія. Отъ Государственнаго Банка. 34-й тиражъ выигршей 1-го внутренняго 5% займа 1864 года.

МОСКВА, 10-го ЯНВАРЯ.

Церковно-религіозная жизнь нашего отечества въ минувшемъ году не представляетъ какихъ нибудь крупныхъ и выдающихся событій и переменъ, — но тѣмъ не менѣе въ ней все-таки можно отмѣтить не мало явленій въ томъ или другомъ отношеніи важныхъ и заслуживающихъ вниманія, такъ что въ общемъ здѣсь представляется картина, хотя не широкой, не громкой и не шумной, но довольно дѣятельной жизни.

И прежде всего церковная власть не могла, конечно, остаться равнодушною къ страшному злодѣянію 1-го марта и не принять своихъ мѣръ противъ того нравственнаго развращенія, какое обнаружило это ужасное преступленіе. И власть церковная не замедлила привести въ дѣйствіе тѣ нравственныя средства, какими она имѣетъ право и возможность располагать, для уврачеванія нравственныхъ недуговъ общественныхъ, — для утвержденія вѣры и нравственности народной. Высшая церковная власть въ Россіи — Св. Синодъ по поводу событія 1-го марта издалъ пастырское посланіе, обращенное ко всей церкви Русской, — къ пастырямъ и пасомымъ, въ которомъ съ одной стороны ясно раскрываются нравственные недостатки и пороки, господствующіе въ наше время, и все мы призываемся къ покаянію въ своихъ прегрѣшеніяхъ и нравственному исправленію, — а съ другой — указываются обязанности и преподаются наставленія людямъ всякаго званія и общественнаго служенія въ отдѣльности. Это посланіе разослано было по духовному вѣдомству при синодальномъ указѣ отъ 5 апрѣля, торжественно прочтено во всѣхъ церквахъ Россіи и кромѣ того роздано во множествѣ экземпляровъ присутствовавшимъ въ церкви. Кромѣ того составлены были особыя прошенія на великой эктени и особая молитва послѣ сугубой эктени, которыя возносятся Господу Богу во всѣхъ церквахъ во время Божественной литургіи и въ которыхъ мы просимъ Господа,

чтобы онъ не помянулъ грѣховъ и беззаконій нашихъ, потребилъ отъ насъ все неистовыя крамолы супостатовъ, и утвердилъ въ земли нашей миръ и безмятежіе. Для благочестиваго русскаго народа, который въ-рять въ силу усердной молитвы Господу и въ ней прежде всего ищетъ помощи и утѣшенія во всѣхъ невзгодахъ своей жизни, который всегда прибѣгалъ подъ кровъ св. вѣры и церкви и здѣсь находилъ нравственныя силы для борьбы и выхода изъ трудныхъ и тяжелыхъ историческихъ положеній и испытаній, который, наконецъ, придаетъ особую цѣну и вѣру слову, исходящему отъ церкви и церковной каѳедры, — безъ всякаго сомнѣнія эти торжественныя воззванія высшей церковной власти имѣли очень важное значеніе, и не остались безъ сильнаго и благотворнаго нравственнаго вліянія и воздѣйствія на чуткую совѣсть русскаго человѣка.

Въ видахъ же огражденія нравственности народной, г. оберъ-прокуроромъ Св. Синода испрошено Высочайшее повелѣніе о закрытіи театральнаго зрѣлища въ посты и подъ воскресные и праздничные дни, когда въ церквахъ совершается Богослуженіе, — чѣмъ естественно подавались съ одной стороны многоразличные поводы къ соблазну, — а съ другой — оскорблялось религіозное чувство вѣрующихъ и ревнующихъ о славіи Божіей людей. Въ-сѣсть съ тѣмъ обращено было вниманіе на поведеніе и самаго духовенства съ цѣлю возвышенія нравственнаго уровня его жизни и дѣятельности. Въ этомъ отношеніи заслуживаетъ особеннаго вниманія указъ Св. Синода отъ 5 апрѣля о принятіи мѣръ къ предупрежденію несомѣстныхъ съ духовнымъ саномъ проступковъ въ средѣ священнослужителей. Этимъ указомъ наблюденіе за дѣятельностью и поведеніемъ духовенства сосредоточивается исключительно въ рукахъ епархіальнаго преосвященнаго и отъ него исходить; въ этихъ видахъ уничтожается избраніе благочинныхъ самимъ духовенствомъ и назначеніе ихъ предоставляется личному внимательному архиерейскому выбору изъ

особенно благонадежныхъ во всѣхъ отношеніяхъ священниковъ. Епархіальному преосвященному рекомендуется имѣть самый бдительный надзоръ за поведеніемъ духовенства, какъ чрезъ доверенныхъ и надежныхъ благочинныхъ, такъ и лично чрезъ живое и непосредственное общеніе съ пастырями „узнавать достойныхъ и крѣпкихъ духомъ и опытомъ, недостойныхъ же наказывать, а слабыхъ наставлять и поддерживать въ вѣрномъ служеніи великому дѣлу пастырскаго званія“. Особенное же попеченіе преосвященные должны имѣть „о духовно-учебныхъ заведеніяхъ, въ которыхъ воспитываются отроки и юноши, готовящіяся къ пастырскому званію, и частымъ по возможности посѣщеніемъ наблюдать за здоровымъ и нелѣпнымъ въ нихъ преподаваніемъ, за охраненіемъ чистоты нравовъ и добраго порядка, за ревностнымъ чтеніемъ слова Божія и за приученіемъ воспитанниковъ къ церковному Богослуженію“. Какъ бы въ развитіе и дополненіе послѣднихъ требованій указа Св. Синодомъ сдѣлано распоряженіе о томъ, чтобы воспитанники духовныхъ семинарій и училищъ, присутствуя при Богослуженіи, въ тоже время обязательно принимали непосредственное участіе въ церковномъ пѣніи и чтеніи, съ цѣлью практическаго приученія ихъ къ отправленію Богослуженія и развитія въ нихъ церковности, а по распоряженію оберъ-прокурора Св. Синода разосланъ во всѣ семинаріи Новый Заветъ на славянскомъ и русскомъ языкахъ по числу учащихся въ нихъ воспитанниковъ, который и поступаетъ въ собственность каждаго ученика, такъ что книга Слова Божія теперь будетъ находиться въ постоянномъ и ежедневномъ употребленіи ученика и такимъ образомъ естественно приобрѣтется близкое и основательное знаніе Слова Божія. Съ цѣлью добраго нравственнаго воздѣйствія на духъ и направленіе духовно-учебныхъ заведеній разослана была по нимъ небольшая брошюрка неизвѣстнаго автора „Доброе слово“, обращенное къ воспитанникамъ этихъ заведеній, въ которомъ по поводу ужаснаго событія 1 марта предлагаются очень искренно и тепло изложенные совѣты и предостереженія мудрой и зрѣлой опытности неопытной и легко увлекающейся юности. Книжка эта произвела очень хорошее впечатлѣніе на добрую и скромную вообще молодежь духовно-учебныхъ заведеній.

Что касается болѣе существеннаго преобразования духовно-учебныхъ заведеній, слухи о которомъ особенно оживились съ назначеніемъ новаго Оберъ-прокурора Св. Синода, — то оно пока еще находится въ области ожиданій и пожалуй, желаній, — но тѣмъ не менѣе и въ этомъ отношеніи нѣчто уже дѣлается и сдѣлано. Преобразование, кажется, предполагается начать сверху съ духовныхъ академій. Въ концѣ истекшаго года образованъ при Св. Синодѣ особый комитетъ, въ который призваны представители отъ всѣхъ духовныхъ академій, для пересмотра и измѣненія уставовъ этихъ заведеній. Комитетъ, слышно, начнетъ свою работу съ разсмотрѣнія тѣхъ мнѣній, какія были представлены академическими начальствами, спрошенными предварительно о желательныхъ для академій перемѣнахъ. Относительно семинарій и училищъ также въ концѣ года опублико-

вано очень важное распоряженіе, измѣняющее существовавшій доселѣ способъ опредѣленія служащихъ въ этихъ заведеніяхъ лицъ. Сущность этого распоряженія состоитъ въ отнѣніи права выбора должностныхъ лицъ педагогическими корпораціями заведений и въ назначеніи ихъ отнынѣ центральнымъ духовнымъ управленіемъ по собственному усмотрѣнію. Заслуживающими вниманія нововведеніями собственно въ учебномъ строѣ духовно-учебныхъ заведений нужно признать: установленіе опредѣленныхъ основаній для открытія при семинаріяхъ, по мѣстнымъ условіямъ и на мѣстныхъ средства, особой самостоятельной каедры по русскому расколу, которая уже и открыта въ нѣкоторыхъ семинаріяхъ, — напр. въ Московской, Саратовской, Нижегородской, и увеличеніе числа уроковъ русскаго языка въ 4 классѣ училища на счетъ уроковъ по классическимъ языкамъ. Учрежденіе въ семинаріяхъ самостоятельныхъ опредѣленно и твердо поставленныхъ каедръ по русскому расколу нельзя не признать чрезвычайно важнымъ и полезнымъ дѣломъ, потому что чрезъ это дается возможность будущимъ пастырямъ церкви близко ознакомиться съ столь важнымъ въ жизни народной явленіемъ, какъ расколъ, и основательно приготовить къ борьбѣ съ нимъ. Важно это было и всегда, но особенно важно въ теперешнее время, когда обращено столь усиленное вниманіе и общественнаго печатнаго раскола, когда въ немъ самомъ замѣчается особенное движеніе и, пожалуй, даже кризисъ. Въ такое время знающіе и опытные для борьбы съ расколомъ пастыри церковные особенно нужны и полезны.

Въ отношеніи раскола сдѣланы были еще и нѣкоторыя другія распоряженія. 4 іюля Высочайше утверждено опредѣленіе Св. Синода о дополненіи нѣкоторыхъ пунктовъ правилъ единовѣрія 1800 года. Дополненіе состоялось по просьбѣ единовѣрцевъ, которые кромѣ измѣненія и дополненія правилъ, просили еще, чтобы Св. Синодъ благоволилъ „нарочитымъ актомъ въ ясныхъ и точныхъ выраженіяхъ раскрыть смыслъ клятвъ, положенныхъ Московскимъ соборомъ 1667 г. и тѣмъ успокоить совѣсть, какъ всѣхъ находящихся въ союзѣ съ православною церковію на правилахъ единовѣрія, такъ и раскольниковъ, ищущихъ единенія съ православною церковію на тѣхъ же правилахъ“. Св. Синодъ, разсмотрѣвши просьбу единовѣрцевъ, нашелъ возможнымъ сдѣлать въ правилахъ нѣкоторыя дополненія, не особенно впрочемъ существенныя и болѣе въ разъясненіе, чѣмъ въ измѣненіе ихъ, а относительно соборныхъ клятвъ замѣтилъ: „единовѣрцамъ должно быть извѣстно, что клятвы собора 1667 г. положены не на обряды, содержимые приемиющими единовѣріе, а на тѣхъ, которые, по неразумному пристрастію къ симъ обрядамъ, вопреки любви христіанской и послушанію, отдѣлились и отдѣляются отъ православной церкви, почитая оную еретическую. А посему въ особомъ подтвержденіи того, что явствуетъ изъ подлиннаго смысла соборнаго постановленія и неоднократно было въ томъ же смыслѣ подтверждаемо церковною властью, не представляется надобности“. Не оставлены были безъ вниманія и разъясненія различныя газетныя толки и мнѣнія по вопросу о расколѣ. Большинство органовъ

нашей свѣтской печати высказалось за безусловную вѣроисповѣдную свободу, которая должна быть дана раскольникамъ во всемъ наравнѣ съ православными. Такой взглядъ на расколъ по большей части выходилъ изъ общихъ принципиальныхъ и теоретическихъ соображеній, совершенно игнорируя историческія и практическія условія и обстоятельства религиозной жизни русскаго народа, а потому, не разъясняя и не рѣшая вопроса, вносило нѣкоторое раздраженіе и остроту во взаимныя отношенія между православными и раскольниками, а иногда и подавало неосновательные поводы къ нареканіямъ на господствующую церковь. Въ отвѣтъ на эти толки издана была по распоряженію оберъ-прокурора брошюра, составленная авторомъ, обозначившимъ свое имя инициалами Н. С., подъ заглавіемъ: „о сущности и значеніи раскола“, въ которой съ полнымъ и глубокимъ знаніемъ дѣла вопросъ о расколѣ разсматривается исторически, и отсюда уже опредѣляются отношенія къ нему власти церковной и государственной. Высказанный въ ней взглядъ на расколъ не понравился либеральнымъ органамъ прессы, но надобно во всякомъ случаѣ признать, что эта брошюра дала основательный матеріалъ для сужденій о расколѣ.

Не были забыты и другія нужды церковныя. Нѣкоторыя нестроенія и неурядки, происходящія среди недавно присоединившихся къ православной церкви униатовъ въ Варшавско-Холмской епархіи, вызвали туда поѣздку оберъ-прокурора Св. Синода, который пожелалъ лично и на мѣстѣ ознакомиться съ положеніемъ дѣла; надобно думать, что результатомъ этой поѣздки будетъ принятіе цѣлесообразныхъ мѣръ, которыя умиротворятъ нарушенное спокойствіе церковно-религиозной жизни въ тамошнемъ краѣ. — Комиссія, назначенная для разработки вопроса о церковномъ хозяйствѣ, продолжаетъ свои занятія. Она для своихъ работъ избрала путь, такъ сказать, историческій, и предположила предварительно собрать и свести во одно цѣлое все до сихъ поръ изданныя по этому предмету узаконенія и распоряженія, а за тѣмъ уже, на основаніи этого матеріала, выработать новый регламентъ, опредѣляющій церковно-хозяйственный порядокъ. Матеріалъ уже собранъ въ большомъ количествѣ. Будемъ надѣяться, что и собственный проектъ комиссіи не заставитъ себя ждать и удовлетворительно рѣшитъ дѣло, причиняющее столько распрей и хлопотъ. — Сокращеніе приходоу, предположенное первоначально какъ мѣра улучшенія матеріальнаго быта духовенства, теперь приостановлено, и даже есть слухи объ открытіи вновь тѣхъ приходоу, которые раньше были уничтожены, какъ самостоятельныя и приписаны были къ другимъ. О другихъ же, болѣе цѣлесообразныхъ мѣрахъ улучшенія быта духовенства ничего не слышно, да при нынѣшнемъ тяжеломъ финансовомъ положеніи, едва ли скоро можно и надѣяться на это. — 9 мая состоялось Высочайшее соизволеніе на сокращеніе круга дѣлъ по духовному вѣдомству, представлявшихъ доселѣ на Высочайшее утвержденіе; многія изъ этихъ дѣлъ предоставлено рѣшать окончательно Св. Синоду. Такимъ образомъ теченіе дѣлопроизводства по духовному вѣдомству этимъ ускорено и сокращено.

Съ особеннымъ сочувствіемъ и удовольствіемъ занесемъ въ свое настоящее обозрѣніе фактъ особенно-сильнаго и живаго развитія въ прошедшемъ году — *пастырскаго проповѣдничества* и не только церковнаго и богослужебнаго, но и внѣцерковнаго. Особенно сильный толчекъ этому дѣлу данъ былъ, какъ и слѣдовало ожидать, обѣими столицами. 6 мая открылось въ С.-Петербургѣ „Общество распространенія религиозно-нравственнаго просвѣщенія въ духѣ православной церкви“. Главнымъ средствомъ для достиженія своей цѣли оно избрало — проповѣдь, и на первыхъ же порахъ организовало это дѣло широко и повело его съ большою энергіею. Открыты были въ разныхъ пунктахъ собесѣдованія съ народомъ. Кромѣ популярныхъ собесѣдованій собственно для простаго народа, открыты были лекціи научнаго содержанія для образованныхъ слушателей по предметамъ богословскимъ (лекціи протоіерея Тихомирова, Заркевича, и г. Васильева). Эти собесѣдованія и чтенія привлекли громадную массу публики, и встрѣтили большое сочувствіе въ публикѣ. Отъ Петербурга не отстала и Москва. Здѣсь большую услугу организаціи и распространенію религиозныхъ собесѣдованій и чтеній оказала комиссія народныхъ чтеній, которая, пригласивши въ свою среду членовъ — священниковъ, во всѣхъ своихъ читальняхъ установила такой порядокъ, что каждый праздникъ предлагается народу на ряду съ чтеніемъ свѣтскаго содержанія чтеніе или собесѣдованіе религиозно-нравственнаго содержанія. Но не довольствуясь популярными собесѣдованіями и имѣя въ виду удовлетворить потребностямъ и болѣе образованной публики, комиссія открыла особый рядъ чтеній богословскаго содержанія съ научнымъ характеромъ, которыя и благоволилъ начать преосвященный Амвросій. Чтенія начались съ большимъ успѣхомъ, возбудили общій интересъ и привлекли большую массу публики. Общество любителей духовнаго просвѣщенія, начавшее свои собесѣдованія съ народомъ двѣнадцать лѣтъ тому назадъ продолжаетъ оныя доселѣ чрезъ своихъ членовъ въ своей библиотечной залѣ; собесѣдованія эти имѣютъ ту важную особенность, что ведутся въ систематическомъ порядкѣ и по опредѣленной программѣ (въ прошедшемъ году излагалась жизнь Спасителя и начата исторія церкви первыхъ вѣковъ). Такой характеръ чтеній, безъ сомнѣнія, имѣетъ важное преимущество для слушателей, предлагая имъ цѣльный и связанный кругъ предметовъ. Кромѣ того Общество озабочено открытіемъ чтеній и для образованнаго круга читателей, и это дѣло уже на пути къ осуществленію. Пожелаемъ ему добраго успѣха. По примѣру столицъ открылись чтенія и собесѣдованія съ народомъ и въ другихъ мѣстахъ и городахъ нашего отечества, частію по инициативѣ различныхъ братствъ и обществъ, частію же личными усиліями пастырей церкви, — напр. въ Саратовѣ, Пермѣ, Харьковской губ. и др. Особенное вниманіе въ этомъ отношеніи обращаетъ на себя, какъ по широтѣ своей дѣятельности, такъ и по энергіи братство св. Александра Невскаго во Владимірѣ; по его инициативѣ и при его содѣйствіи народныя собесѣдованія получили широкое распространеніе по епархіи и пользуются

большимъ успѣхомъ. И въ прошедшемъ году лучшіе опыты церковной проповѣди какъ въ столицахъ, такъ по примѣру ихъ и въ нѣкоторыхъ провинціальныхъ городахъ, съ цѣлью большаго ихъ распространенія, издавались особо и раздавались даромъ народу. Пастырская проповѣдь сослужила добрую службу въ прошломъ году и государству: мы разумѣемъ успѣшное дѣйствіе пастырскаго слова въ южной Россіи, во время бывшихъ тамъ еврейскихъ безпорядковъ, когда оно нерѣдко предупреждало безпорядки или останавливало уже начавшіяся. Такіе примѣры не разъ были указаны въ нашей газетѣ. Не мало въ прошедшемъ году дѣйствовало различныхъ и съ различными названіями церковныхъ братствъ, изъ которыхъ одни имѣли цѣлью дѣйствовать противъ раскола—таковы—св. Петра въ Москвѣ,—св. Креста въ Саратовѣ,—св. Василія въ Рязани; другія поставили своею задачею—благотвореніе и помощь бѣднымъ, нуждающимся и т. п.

Изъ вновь возникшихъ въ прошедшемъ году братствъ мы должны отмѣтить открывшееся въ Москвѣ 26 апрѣля „Общество любителей церковнаго пѣнія“, поставившее главною своею цѣлью—собираніе, и сохраненіе въ цѣлости древнихъ церковныхъ нашихъ вѣщавовъ, которые все болѣе и болѣе выходятъ изъ употребленія, уступая мѣсто новымъ иноземнымъ напѣвамъ, совсѣмъ не гармонирующимъ съ нашимъ православному Богослуженіемъ и не выражающимъ истиннаго религіознаго чувства и молитвеннаго настроенія вѣрующаго человѣка. Нельзя отъ всей души не сочувствовать почтенной и полезной дѣятельности общества и не пожелать ему всяческихъ успѣховъ, а судя по началу въ нихъ сомнѣваться нельзя. Не смотря на недавнее свое существованіе, общество успѣло разростись въ большой союзъ (оно считаетъ уже за 1,000 членовъ), успѣло организовать хорошо свои спѣвки, и наконецъ издать первый выпускъ церковныхъ пѣснопѣній древняго простаго напѣва, и приготовить къ печати слѣдующій.

Къ числу важныхъ и дѣйствительныхъ средствъ религіозно-нравственнаго просвѣщенія народа, кромѣ устной живой проповѣди,—надобно отнести и распространеніе въ народѣ добрыхъ и полезныхъ книгъ. И въ этомъ отношеніи минувшій годъ прошелъ не безслѣдно. Этимъ способомъ служили просвѣщенію народному прежде всего нѣкоторыя общества—напр. общество распространенія Св. Писанія въ Россіи, существующій при Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія—отдѣлъ распространенія духовно-нравственныхъ книгъ и Владимірское братство св. Александра Невскаго; посвящали этому добродѣлю свои труды и многія частныя лица. Большую поддержку и болѣе широкое развитіе этому дѣлу обѣщаетъ то горячее сочувствіе, съ которымъ къ нему относится г. оберъ-прокуроръ Св. Синода, который разрѣшилъ продавать при церквахъ дешевыя книги народныя при томъ не только духовныя, но и хорошія свѣтскія. Въ своей запискѣ по этому вопросу онъ высоко ставитъ обязанность просвѣщенія невѣжественнаго народа, и это дѣло милости духовной ставитъ выше дѣла милости тѣлесной. „Пусть каждый изъ насъ, сказано тамъ, при всякомъ удобномъ

случаѣ старается заохотить учиться грамотѣ неграмотнаго,—молодаго, или пожилаго, мужчину или женщину—все равно, и подарить при этомъ тотчасъ же азбуку... пусть каждый изъ насъ постарается возбудить въ грамотномъ охоту къ чтенію полезныхъ книгъ, духовныхъ или хорошихъ свѣтскихъ, все равно, указавъ и мѣсто, гдѣ можно достать ихъ... Великое дѣло—дѣла милости тѣлесной, но еще болѣе—дѣла милости духовной“.... Есть слухи, что рѣшено реорганизовать книжную торговлю въ синодальныхъ лавкахъ, и сдѣлать ихъ между прочимъ складами, не только книгъ Св. Писанія и богослужебныхъ, но и другихъ книгъ полезныхъ для народа, откуда бы онѣ удобно и дешево могли поступать въ обращеніе народное. Не можемъ не отнестись съ сочувствіемъ къ этимъ слухамъ, и не пожелать ихъ скорѣйшаго осуществленія на дѣлѣ....

ЧЕТВЕРТОЕ ЦЕРКОВНОИСТОРИЧЕСКОЕ ЧТЕНІЕ.

3 января въ томъ же помѣщеніи Городской Думы, гдѣ были произнесены преосвященнымъ Амвросіемъ три чтенія о церкви, состоялось четвертое—церковно историческое—чтеніе о влияніи христіанства на древнеримское общество. Читалъ доцентъ Московской духовной академіи В. А. Соколовъ. Содержаніе рѣчи было приблизительно слѣдующее:

Часто мы не цѣнимъ въ должной мѣрѣ того, чѣмъ обладаемъ. Такъ напр., обладая богатствомъ, мы не чувствуемъ всей цѣны его, не отдаемъ себѣ яснаго отчета во всѣхъ тѣхъ удобствахъ, которыми оно насъ окружаетъ, не понимаемъ тѣхъ бѣдствій, отъ которыхъ ограждаетъ оно. Только тогда, когда положеніе наше измѣняется, когда приходится испытать превратности судьбы, познакомиться съ нуждою, только тогда мы начинаемъ сознавать вполне блага, доставляемыя намъ богатствомъ.

Также мало оцѣниваемъ мы и тѣ сокровища, которыми пользуемся, благодаря христіанству. Мы живемъ въ цивилизованномъ обществѣ, которое выросло въ христіанскихъ понятіяхъ. Мы считаемъ естественною любовь родителей къ дѣтямъ. Ласки отца къ сыну, заботы и попеченія о немъ мы привыкли видѣть въ порядкѣ вещей. Поэтому наше чувство возмущается, когда мы слышимъ объ истязаніи отцомъ сына. Это кажется намъ извращеніемъ природныхъ чувствъ. Родители, по нашему понятію, живутъ для дѣтей и даже жертвуютъ собою для ихъ счастья. Къ слугамъ своимъ мы относимся безъ жестокости. Мы признаемъ въ нихъ человѣческую личность, равную съ нами передъ Богомъ и сообразно съ этимъ обращаемся съ ними. Мы имѣемъ удовольствія, отвѣчающія высокимъ требованіямъ нашего эстетическаго развитія: отправляемся въ театръ, чтобы насладиться гармоніею звуковъ или художественнымъ воспроизведеніемъ жизни въ различныхъ сторонахъ ея.

Но не всегда такъ было и не вездѣ. Исторія показываетъ, что бывали другіе нравы. Не даромъ ее называютъ наставницею. Обратимся къ ней: она можетъ дать намъ поучительное сравненіе. Не думайте, что я хочу привести въ примѣръ какихъ нибудь дикарей, съ которыми самое сравненіе для насъ было бы оскорбительно. Нѣтъ, мы обратимся за поученіемъ къ исторіи того народа, который держалъ въ своей власти весь извѣстный въ то время міръ, народа, на произведенія котораго

мы взираемъ доселѣ какъ на образцы, который создалъ право, доселѣ служащее основою законодательствъ, народа, который оставилъ намъ такія имена, какъ Цицеронъ, Ливій, Цезарь, Тацитъ, Виргилій, Овидій, Гораций и др.

Присмотримся къ правамъ этого народа. Войдемъ въ жилище римскаго гражданина.

Вотъ у него родился сынъ. Новорожденнаго приносятъ къ отцу. Римлянинъ далеко отъ тѣхъ чувствъ радости, счастья, которыя волнуютъ насъ при видѣ сына. Онъ прежде всего хладнокровно осматриваетъ его: можно ли надѣяться, что изъ него выйдетъ хорошій гражданинъ. Если мальчикъ здоровъ, подаетъ эту надежду, онъ оставляетъ его; если же онъ слабъ, болѣзненъ или уродъ, отецъ отвергаетъ его, приказываетъ убить или выбросить на улицу, гдѣ онъ умираетъ отъ голода или его съѣдаютъ собаки. Но и въ семьѣ сына ожидаютъ не ласки, не нѣжная любовь. Воля отца царить въ ней неограниченно, деспотически. Сынъ и тогда, когда вырастетъ, остается вполне подчиненъ отцовской власти. Отецъ выбираетъ ему невѣсту, не спрашивая сына и не заботясь о его чувствахъ къ ней. Свобода сына вполне въ рукахъ отца. Последній единственно по своему произволу можетъ лишить сына этой свободы, можетъ продать его въ рабство. Если сыну какимъ либо путемъ удастся избавиться, вновь сдѣлаться свободнымъ, то отецъ имѣетъ право еще два раза его продать. Что бы ни пріобрѣталъ сынъ, онъ все пріобрѣтаетъ для отца. Изъ своего имущества онъ ничѣмъ не можетъ распорядиться по своему усмотрѣнію. Я съ намѣреніемъ ничего не говорю о положеніи женщины въ римской семьѣ, такъ какъ это составить предметъ особаго чтенія одного изъ моихъ уважаемыхъ сотрудниковъ. Отецъ есть верховный судья для семьи. Всѣ проступки членовъ семьи судить онъ собственнымъ судомъ и имѣетъ право назначать самыя строгія наказанія. Онъ можетъ осудить дѣтей даже на смерть. Исторія Рима представляетъ намъ не одинъ примѣръ примѣненія этого ужаснаго права. Брутъ казнилъ сыновей, которые остались вѣрны Цезарю. Также осудилъ на смерть дѣтей Кассій за приверженность ихъ къ аграрнымъ законамъ; сенаторъ Фульвій казнилъ сыновей за преданность народному дѣлу. Висоцлѣдствіи эти жестокія проявленія власти стали встрѣчаться рѣже, но все же попадались. Исторія мученичества показываетъ, что въ числѣ гонителей христіанскихъ исповѣдниковъ не послѣднее мѣсто занимаютъ ихъ отцы—язычники, которые забываютъ императорскія предписанія умѣренности и не стѣсняются за приверженность своихъ дѣтей къ христіанству преслѣдовать ихъ съ мечемъ, бить немилосердно, ударять о землю, топтать ногами и, схвативъ за волосы, тащить чрезъ большое разстояніе по острымъ камнямъ, какъ это дѣлалъ Діоскоръ съ своею дочерью, св. Варварою. Такимъ образомъ деспотизмъ отца былъ неограниченъ: свобода, имущество и самая жизнь сына находились въ его власти.

Душно, тѣсно въ этомъ римскомъ домѣ. Тяжело дышать въ немъ. Выйдемъ же изъ него поскорѣе и пройдемся по улицамъ вѣчнаго города. Ночь. Весь городъ спитъ. Величественно возвышаются прекрасныя зданія храмовъ и театровъ. Луна освѣщаетъ ихъ. Тибръ катитъ свои волны. Тишина и прелесть ночи благотворно дѣйствуютъ на нашу душу. Мы начинаемъ забывать тяжелое впечатлѣніе, вынесенное изъ римскаго жилища. Но что это такое? мы прислушиваемся. Какой-то звукъ проносится въ тишинѣ. Откуда-то изъ подъ земли слышны стоны, свистъ, звуки цѣпей. Это рабы въ

цѣпяхъ подъ ударами плети работаютъ въ подземельяхъ.

Рабство не сразу развилось въ Римѣ. Пока онъ производилъ свои завоеванія около себя, въ средѣ сосѣдей, рабовъ было немного. Но число ихъ стало быстро увеличиваться, какъ скоро римляне перенесли свое оружіе за предѣлы Италіи. До тѣхъ поръ они воевали съ единоплеменными народами. Теперь они столкнулись съ чуждыми племенами. Положеніе побѣжденныхъ, рабовъ, которыхъ они противопоставляли себѣ, какъ варваровъ, измѣнилось. вмѣстѣ съ тѣмъ торговля ими приняла громадныя размѣры. Послѣ битвы при Каннахъ было продано 15,000 человекъ; одинъ Сципіонъ младшій продалъ въ рабство 56,000 карфагенянъ; Павелъ Эмилиій по окончаніи Македонской войны привелъ на римскій рынокъ 150,000 эфирскихъ гражданъ. Дошло до того, что рабовъ стали считать милліонами. Юлій Цезарь по окончаніи войны въ Галліи продалъ болѣе милліона плѣнныхъ. О Помпей же говорятъ, что во время азіатской войны онъ отправилъ на рабскіе рынки 2,083,000 человекъ. вмѣстѣ съ рабами стекались изъ завоеванныхъ земель въ Римъ и сокровища. Распространились роскошь и изнѣженность. Граждане все больше отвыкали отъ работы. Наконецъ трудъ, считавшійся прежде почетнымъ занятіемъ, сталъ считаться униженнымъ и недостойнымъ римскаго гражданина. Всю работу исполняли за него рабы. Рабъ былъ и управителемъ и учителемъ и воспитателемъ дѣтей и хужожникомъ и переписчикомъ книгъ для бібліотеки господина, и поваромъ и лакеемъ и кучеромъ, рабъ былъ и сторожемъ, привязанный на цѣпи у дверей дома.

Рабомъ становился рожденный отъ рабыни. Должникъ, не могущій заплатить долга, становился рабомъ кредитора. Но всего болѣе рабовъ доставляла война. Рабы эти были чужды римлянину. Онъ не только не признавалъ ихъ равными себѣ, онъ даже не признавалъ ихъ за людей. Мало-по-малу устанавливается взглядъ на раба какъ на вещь. Рабъ ставится даже ниже животнаго. Въ Римѣ были извѣстные праздники, когда запрещено было запрягать вола, чтобы дать ему отдыхъ. Рабу отдыха никакого не полагалось. Въ эти праздники онъ долженъ былъ заниматься работами болѣе легкими, напр. копать рвы, мостить улицы и т. п. Рабъ не имѣлъ никакихъ правъ. Онъ не могъ имѣть никакого имущества. Рабовъ продавали, закладывали, передавали по наследству. Ихъ раздѣляли безъ вниманія къ родству: сына отъ отца, мужа отъ жены. Собственно въ рабствѣ законъ не признавалъ семейства. Рабъ не вступалъ въ бракъ, а только во временную связь. Рабъ не имѣлъ дѣтей: сынъ не могъ указать своего отца. Господинъ могъ сдѣлать съ рабомъ все, что онъ хотѣлъ. Дѣвущку невольницу онъ могъ отдать помимо ея воли въ публичный домъ. Рабъ былъ не больше какъ вещь. Какъ вещь рабъ причисляется къ орудіямъ, которыя господинъ употреблялъ на свою пользу для пріобрѣтенія имущества. Варронъ говоритъ, что такихъ орудій три рода: словесныя, безсловесныя, и нѣмыя, т. е. рабы, животныя и земледѣльческіе инструменты. Кто можетъ запретить хозяину ломать, портить свои вещи? Онъ распоряжается ими, какъ захочетъ. Тоже самое было и съ рабами. Господинъ могъ безнаказанно убить раба безъ всякой вины съ его стороны. Извѣстно, на примѣръ, что сенаторъ Фламиній велѣлъ отрубить голову одному изъ своихъ рабовъ только для того, чтобы показать своему пріятелю картину смерти, которой тотъ никогда не видалъ. Полліонъ приказывалъ разрубать на части рабовъ и бросать огромнымъ рыбамъ, которыхъ онъ держалъ

въ садкѣ, муренамъ. И не одни мушны прибѣгали къ жестокостямъ относительно рабовъ. Вотъ римская дама занимается своимъ туалетомъ. Вокругъ нея находятся рабыни, обнаженные до пояса. Она держитъ въ рукахъ длинную и толстую булавку, и достаточно малѣйшей оплошности, чтобы она вонзила ее въ открытую грудь или спину несчастной невольницы.

Печальна участь раба въ теченіи его жизни. Какая же награда ожидаетъ его тогда, когда онъ дѣлается старъ и не способенъ къ работѣ? Негодную вещь выбрасываютъ. Такъ и раба въ случаѣ его непригодности, старости убивали или выбрасывали на островъ Тибра, гдѣ они большею частію умирали отъ голода и слабости.

И такъ вотъ онъ рабъ: избитый плетью, съ спиной покрытой струпами, съ колодкой на шеѣ, съ цѣпами на ногахъ, лицо часто съ отрѣзаннымъ носомъ и ушами, на щекахъ и на лбу клейма отъ раскаленного желѣза. Работая днемъ, онъ не имѣетъ отдыха и ночью. Въ мрачныхъ подземельяхъ онъ работаетъ, понуждаемый ударами. Его стоны раздражаютъ нашъ слухъ среда ночной тишины. Мы спѣшимъ уйти, но злобѣйшій свистъ бича все раздастся въ ушахъ. Мы идемъ и никого не встрѣчаемъ. Но вотъ въ темнотѣ попадается намъ группа людей, куда-то идущихъ, потомъ еще, еще и вотъ наконецъ народъ идетъ толпами. Тутъ люди всякаго званія. Идутъ пѣшкомъ и ѣдутъ. Вотъ рабы несутъ патрицианку на носилкахъ. Куда же такъ рано спѣшать всѣ эти люди? Они идутъ въ амфитеатръ, въ которомъ днемъ назначено представленіе. Зданіе вмѣщаетъ 80,000 зрителей, но желающихъ все-таки слишкомъ много и вотъ уже съ ночи спѣшать занять мѣста.

Смѣшаемся съ этою толпою и послѣдуемъ за нею въ амфитеатръ. Быть можетъ мы освободимся отъ преслѣдующаго насъ свиста.

Внизу находится арена. Вокругъ нея широкими мраморными ступенями возвышаются мѣста для зрителей. Для защиты отъ зноя надъ всѣмъ огромнымъ пространствомъ амфитеатра распростирался легкій шелковый пологъ. Фонтаны ароматной воды били въ воздухъ и обдавали публику благоуханіями. Начинается представленіе. Торжественное шествіе множества людей въ самыхъ разнообразныхъ костюмахъ, самымъ разнообразномъ вооруженіи представляется зрителю. Это гладиаторы. Сзади масса людей почти совсѣмъ нагихъ — это бестиаріи. Гладиаторы — люди, которые должны были занимать римлянъ кровавой битвой — были или осужденные преступники, или военнопленныя, или рабы, или наконецъ наемныя. Для образованія гладиаторовъ устроены были особыя школы. Цѣлыя тысячи ихъ воспитывались тамъ и погибали ежегодно. Проходя мимо императора гладиаторы обращались къ нему съ словами: «Цезарь, идущіе на смерть тебя привѣтствуютъ». Начиналось сраженіе, сначала примѣрное, летѣли копья, потомъ сходились ближе, рубились одинъ на одинъ и массами, поражали другъ друга мечами, сражались на колесницахъ, ловили и опутывали сѣтями и т. п. Кровь лилась ручьями. Иногда цѣлые отряды гладиаторовъ мѣрились силами. Побѣдившій противника наступалъ ему на горло ногой и ожидалъ знака со стороны зрителей, пощадить его или докончить. Побѣжденный и тутъ долженъ былъ стараться подавить свои чувства: онъ долженъ былъ встрѣчать смерть съ улыбкой, онъ старался собрать послѣднія силы, чтобы подняться или принять красивую позу; только въ такомъ случаѣ онъ могъ рассчитывать на снисхожденіе. Неохотное участіе гладиаторовъ въ битвѣ или нежеланіе умереть приводило

толпу въ ярость. «Бей, жги, рѣжь его», кричала она въ изступленіи. И несчастнаго плетью и раскаленнымъ желѣзомъ побуждали къ бодрости. Побѣдитель привѣтствовался восторженными криками какъ герой. Римскія дѣвушки перѣдко отдавали свою любовь и сердце такимъ побѣдителямъ. — Битва кончилась. Трупы и лужи крови покрываютъ арену. Она наскоро приводится въ порядокъ. Уносятъ трупы. На кровь настилаютъ свѣжій слой песку. Выступаютъ бестиаріи — назначенные на растерзаніе дикихъ звѣрей. Иногда они просто привязывались къ столбамъ, иногда получали въ руки какое-нибудь оружіе. Звѣри доставлялись въ Римъ отовсюду. Громадныя суммы тратились на поимку и доставку туда самыхъ рѣдкихъ звѣрей. Снова текла кровь и неистовствовали ослѣпленные толпы. Иногда между звѣрями и людьми происходили настоящіе сраженія. Клавдій заставилъ преторіанскую конницу подъ предводительствомъ офицеровъ сразиться съ африканскими пантерами, а Неронъ заставилъ ихъ же биться противъ 400 медвѣдей и 300 львовъ. Но всего этого было мало.

Иногда давались представленія особаго рода. Изображалось напр. какъ Муцій Сцевола сожигалъ свою руку на угляхъ. Или выступалъ человекъ въ богатой золотомъ шитой туникѣ и пурпуровой мантіи, изъ которой внезапно выступало пламя и сожигало его. Но это не было только представленіемъ: нѣтъ, это была ужасная дѣйствительность: — не призрачныя, а дѣйствительныя мученія. Но этимъ представленіемъ не кончалось. Посредствомъ особыхъ приспособленій арена наполнялась водою и превращалась въ озеро. На этомъ искусственномъ озерѣ появлялись суда, иногда цѣлыя флотиліи съ тысячами гребцовъ и вступали въ сраженіе. Зрѣлище это называлось наумахіей.

Вотъ картины, которыя представились намъ въ амфитеатрѣ. Душѣ не на чемъ отдохнуть. Она окончательно задыхается въ этой атмосферѣ крови, жестокаго и неистоваго гула толпы и стоновъ умирающихъ. И это совершалось не въ дикомъ народѣ. Римляне того времени были просвѣщенны, обладали знаменитою литературой и искусствомъ. Однако лучшіе люди, представители литературы не обращали на эти жестокости особеннаго вниманія. Что же мы видимъ въ древнемъ римлянинѣ? Былъ ли онъ безсердеченъ? Нѣтъ, онъ имѣлъ сердце, но совершенно заглушенное эгоизмомъ. Отецъ въ семьѣ хотѣлъ, чтобы совершалась только его воля. Если отъ этого страдаютъ другіе, что ему за дѣло? Господинъ не обращалъ никакого вниманія на то, хорошо ли рабу. Было бы ему хорошо, а до того, что терпитъ рабъ, ему какое дѣло? Гладиаторъ долженъ умѣть умирать на сценѣ — что происходитъ въ его душѣ — того римлянинъ знать не хочетъ. Одинъ эгоизмъ имъ руководитъ.

Таково было состояніе римскаго языческаго общества передъ пришествіемъ христіанства и оно показываетъ, что просвѣщенія еще мало для человѣка. А въ это время на дальнемъ востокѣ наканунѣ Своей смерти сидѣлъ въ горенкѣ съ учениками Божественный Учитель и говорилъ имъ слова, додотолѣ неизвѣстныя міру: «Заповѣдь новую даю вамъ, да любите другъ друга». Слова эти быстро разнесли свѣтъ во всѣ углы тогдашняго міра. Римъ былъ глубоко потрясенъ ими. Кажется что страшнаго въ этихъ словахъ любви? Но онѣ тѣмъ не менѣ испугали языческой Римъ. Онъ страшно испугался, ибо понялъ, что онъ совершенно противенъ всему его строю. Проловѣдники христіанства понесли призывъ любви всюду, гдѣ до того господствовалъ одинъ эгоизмъ. Отецъ считалъ возможнымъ дурно обращаться съ сыномъ.

А апостолъ говоритъ: отцы не раздражайте чадъ своихъ, но воспитывайте ихъ въ наказаніи и ученіи Господни. Господинъ признавалъ раба вещью, не считая возможнымъ относиться къ нему какъ къ человѣку. Апостолъ признаетъ равными всѣхъ людей: «и съ еллици, и иудей, и варваръ и скифъ, рабъ и свободъ, но всяческая и во всѣхъ Христосъ». Златоустъ говоритъ, что Богъ, сотворивъ первыхъ людей, не создалъ имъ ни одного раба на услуженіе. «Неприлично, говоритъ Августинъ, чтобы христіанинъ владѣлъ рабомъ, какъ онъ владѣетъ лошадыю или деньгами». «Рече Богъ, сотворимъ человѣка по образу нашему и по подобію, проповѣдуетъ Григорій Нисскій и этого по подобію Божию сущаго князя всей земли, отъ Бога наслѣдовавшаго власть надъ всѣмъ, что на землѣ, скажи мнѣ кто продаетъ и кто покупаетъ? ... За какую скажи мнѣ цѣну?.. Какой монетой оцѣнилъ разумъ? Сколько оболовъ поставилъ за образъ Божій?—«Безумный—отвѣтилъ бы на это римлянинъ, да развѣ рабъ человѣкъ?» Между двумя этими воззрѣніями цѣлая пропасть.

Понятно, какое дѣйствіе должно было производить святое благовѣстіе на раба. Онъ привыкъ къ мысли, что онъ вещь, что не имѣетъ никакихъ правъ и вдругъ говорятъ ему, что онъ тоже человѣкъ! Христіанство быстро распространилось въ рабекомъ населеніи. Какому нибудь проповѣднику стоило бы только кликнуть кличъ и массы рабовъ возстали бы. Но не такъ дѣйствовало христіанство. Оно преобразовывало внутренний міръ человѣка, преобразовывало отдѣльных людей, а черезъ нихъ цѣлое общество. Люди убиваютъ другъ друга на аренѣ. Прибывши съ Востока, проповѣдникъ новаго ученія бросается во время битвы на арену между сражающихся, чтобы ихъ разнять и говорить имъ о любви.

Послѣдствія пріятія христіанства обнаруживались тотчасъ же. Сдѣлавшись христіанами, многіе тотчасъ отпускали рабовъ своихъ на волю. Мало по малу водворяется оно и наконецъ на самомъ знамени римскомъ водружается крестъ. Если мы взглянемъ на законодательство времени Константина напр., то увидимъ ясныя слѣды вліянія христіанства: запрещеніе жестокостей, ограниченіе произвола отцовскаго и власти господъ надъ рабами и т. п. За убійство раба налагается строгое наказаніе.

Потребовалось такимъ образомъ благотворное вліяніе христіанства, чтобы смягчить безчеловѣчныя права просвѣщеннаго Рима.

Мы христіане. У насъ ничего подобнаго нѣтъ.

Но достаточно ли твердо ходимъ мы въ христіанскомъ законѣ? Объ этомъ пусть каждый изъ насъ, положи руку на сердце, отвѣтитъ своей совѣсти.

Рѣчь профессора привѣтствовали оживленными рукоплесканіями.

ОБЪ ОТКРЫТИИ ПРИ ЦЕРКВАХЪ ПРОДАЖИ КНИГЪ.

Завѣдывающій синодальною книжною лавкою Иванъ Денисовичъ Митрополовъ, при письмѣ отъ 27 августа 1881 года, представилъ Минскому преосвященному копію съ разрѣшенія г. синодальнаго оберъ-прокурора отъ 16 апрѣля, каковымъ поручено его Высокопревосходительствомъ ему, Митрополову, входить по возможности въ объясненіе и соглашеніе съ настоятелями церквей и церковными старостами объ устройствѣ, гдѣ можно, при церквахъ продажи дешевыхъ книгъ духовно-нравственнаго содержанія, а также и объяснительную записку по сему предмету. Въ запискѣ этой изложено:

«Простой народъ нашъ такъ еще мало грамотенъ въ массѣ

и вслѣдствіе того невѣжественъ въ самыхъ первыхъ вопросахъ религіи, нравственности, гигиѣны, что святая обязанность каждаго русскаго стараться всѣми зависящими отъ него средствами помогать ему, посредствомъ грамотности, освобождаться отъ этого невѣжества и постепенно становиться достойнымъ имени народа *православнаго*.

«Если большинство изъ насъ проникнется сознаниемъ необходимости оказывать подобную помощь народу, то польза отъ этого будетъ несомнѣнно громадная. Пусть каждый изъ насъ, при всякомъ удобномъ случаѣ, старается заохотить учиться грамотѣ неграмотнаго; молодаго или пожилаго, мужчину или женщину — все равно, и подарить при этомъ тотчасъ же азбуку, есть самая дешевая, съ картинками, *азбука-котыка*, объяснивъ способъ и возможность научиться читать, не посѣщая школу и не отрываясь отъ своего спеціального ремесла или занятія, единственно съ указаніемъ кого-либо изъ грамотныхъ, хотя бы ребенка; пусть каждый изъ насъ постарается возбудить въ грамотномъ охоту къ чтенію полезныхъ книгъ, или хорошихъ свѣтскихъ, все равно оказавъ и мѣсто, гдѣ можно достать ихъ; пусть каждый изъ насъ окажетъ въ этомъ дѣлѣ свою посильную помощь, нравственную или матеріальную или и ту и другую вмѣстѣ: нѣтъ сомнѣнія, что взаимныя и единичныя усилія наши въ предѣлахъ этой скромной, но благотворной по послѣдствіямъ, дѣятельности много, много принесутъ добра и пользы нашему народу.

«Первымъ дѣломъ необходимо озаботиться доставленіемъ возможности народу покупать хорошія, пригодныя ему книги по самой дешевой цѣнѣ, сгруппировать по возможности всѣ подобныя книги, имѣющіяся въ настоящее время въ продажѣ (начиная съ азбукъ), въ одной книжной лавкѣ, предоставивъ тѣмъ желающимъ большой выборъ дешевыхъ книгъ самаго разнообразнаго содержанія. Въ настоящее время книги эти продаются преимущественно у издателей, слѣдовательно не только въ разныхъ мѣстностяхъ Петербурга, но въ разныхъ городахъ. Богатые книгопродавцы не любятъ возиться съ мелкою продажей дешевыхъ книгъ, почему ихъ почти и не держатъ въ магазинахъ; мелкіе же не имѣютъ средствъ нанять большое помѣщеніе для массы дешевыхъ книгъ, занимающихъ много мѣста и не дающихъ большого барыша, который и возможенъ только при выпискѣ книгъ на наличныя деньги, въ чемъ у нихъ тоже нерѣдко встрѣчается препятствіе.

«Подобная продажа могла бы быть очень удобно организована въ Синодальной книжной лавкѣ, гдѣ сосредоточена продажа самыхъ дешевыхъ духовныхъ книгъ, но чтобы осуществить это благотѣльное для народа начинаніе, необходимо участіе къ нему добрыхъ людей и посильныя ихъ жертвы. Желательно, чтобы подобная продажа организована была въ такомъ размѣрѣ, чтобы постоянного запаса книгъ достаточно было, не только для одной розничной торговли, но явилась бы возможность удовлетворять требованія и церквей, открывшихъ уже въ нашей столицѣ продажу книгъ и имѣющихъ постепенно открывать ее у себя. Нѣкоторые изъ лицъ, устраивающихъ эту продажу, заявляютъ желаніе брать охотнѣе книги изъ одной лавки, въ которой былъ бы большой выборъ ихъ, чѣмъ самимъ хлопотать съ выпискою ихъ отъ разныхъ издателей и изъ разныхъ городовъ, хотя и съ большою уступкою.

«Кромѣ правильной организаціи означенной продажи, желательно бы имѣть возможность устроить дешевыя бібліотеки во всѣхъ нашихъ столичныхъ тюрьмахъ, больницахъ и бога-

дѣльняхъ, гдѣ таковыхъ не имѣется, таѣ какъ это положительная потребность: съ какою радостію читаютъ грамотные арестанты хорошую книгу, сколько удовольствія доставляетъ грамотному выдоравливающему, скучающему отъ бездѣйствія въ больницѣ, попавшая въ его руки хорошая книга—можетъ знать только тотъ, кто самъ этому былъ свидѣтелемъ. Не мало примѣровъ, что случайно попавшая въ руки неграмотному арестанту или больному азбука давала ему возможность выйти изъ тюрьмы или больницы грамотнымъ, внеся свѣтъ въ его печальную темную жизнь.

«Великое дѣло—дѣла милости тѣлесной, но еще болѣе дѣла милости духовной. Какъ желательно, чтобы лица, имѣющія возможность подавать милостыню, не забывали и этого вида ея: дарили-бы бѣднымъ заключеннымъ, больнымъ и вообще бѣднякамъ азбуки и разныя другія духовныя нравственныя и вообще полезныя книжки. Сколько радости приноситъ часто бѣдняку, пожилому или ребенку, самая дешевенькая книжка, почти ничего не стоящая для многихъ изъ насъ по цѣнѣ, трудно и понять тому, кто самъ этого не видалъ.

«Открылось у насъ недавно въ Кранштадтѣ учрежденіе, дающее возможность матросамъ проводить праздничный день не въ питейномъ завѣденіи: устроено заведеніе, гдѣ они могутъ читать книги, газеты и бесѣдовать другъ съ другомъ, но, къ крайнему сожалѣнію, прекрасное это заведеніе устроено только для иностранныхъ матросовъ. Въ ожиданіи открытія подобнаго благотѣльнаго заведенія для нашихъ русскихъ матросовъ, необходимо тоже снабжать ихъ дешевыми книжками, особенно отправляющихся въ дальнее плаваніе. Хотя на нѣкоторыхъ судахъ и имѣются бібліотеки для матросовъ, но въ большинствѣ случаевъ онѣ существуютъ въ самомъ жалкомъ видѣ.

«Вдуть изъ Петербурга еженедѣльно массы богомольцевъ на Валаамъ, въ Коневецъ, Соловецкій монастырь; дорога дальняя, заняться нечѣмъ. Будь же раздарено имъ при отправкѣ на нѣсколько рублей книгъ разнаго содержанія, какая польза была бы многимъ, не только грамотнымъ, но и не грамотнымъ, которые всегда съ величайшимъ удовольствіемъ слушаютъ чтеніе вслухъ, даже плохого чтеца, разбирающаго чуть не по складамъ. Сколько скучныхъ часовъ однообразнаго плаванія превратитъ хорошая книжка въ пріятное и полезное провѣденіе времени. Возвратясь съ богомолья, унесутъ богомольцы хорошія книжки домой, въ свои семьи, гдѣ онѣ опять доставятъ много пользы и удовольствія.

«Подобное распространеніе книгъ еще потому болѣе желательно, что у насъ пока очень тихо подвигается устройство продажи дешевыхъ книгъ при церквахъ, монастыряхъ и школахъ, которое несомнѣнно будетъ имѣть большое вліяніе на развитіе просвѣщенія въ народѣ, особенно когда продажа эта устроится у насъ повсемѣстно» (Минск. Епарх. Вѣд.).

МОСКОВСКАЯ ХРОНИКА.

Высочайшій рескриптъ даннй на имя Московскаго генералъ-губернатора. Поздравленіе съ Новымъ годомъ принесенное отъ Московскаго генералъ-губернатора Его Императорскому Величеству. Телеграмма отъ Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича на имя генералъ-губернатора. Богослуженіе и крестный ходъ въ день Богоявленія. Чтеніе для солдатъ. Предстоящая въ Москвѣ переносъ валичнаго населенія. Изъ раскольничьяго міра.

Высочайшій рескриптъ, даннй на имя Московскаго Генералъ-Губернатора.

Князь Владиміръ Андреевичъ!

Принесенныя вами отъ имени Московскихъ жителей поздравленія и благопожеланія по случаю наступившаго новолѣтія, доставили Мнѣ и Государынѣ Императрицѣ истинное удовольствіе. Въ этихъ вѣрноподданныхъ заявленіяхъ выражена та теплота чувствъ любви и приверженности къ престолу, которыя составляютъ завѣтное достояніе Моей первопрестольной столицы. Воплоти вѣра искренности таковыхъ чувствъ, служившихъ искони залогомъ благоденствія Россіи и прочности государственнаго ея строенія, Я изъясляю жителямъ Москвы, равно какъ и вамъ лично, Мою душевную признательность.

Пребываю къ вамъ навсегда благосклонный.

На подлинномъ собственною Его Императорскаго Величества рукою написано:
„АЛЕКСАНДРЪ“.

3-го января 1882 года.
Гатчина.

Поздравленіе съ Новымъ годомъ отъ Московскаго Генералъ-Губернатора Его Императорскому Величеству было принесено съ слѣдующимъ выраженіемъ:

Ваше Императорское Величество,
Всемилоствѣйшій Государь.

Въ первый день наступившаго новаго года первопрестольная Москва, преисполненная чувствъ вѣрноподданныческой любви и преданности, повергаетъ предъ Вашимъ Императорскимъ Величествомъ и Государынею Императрицею всеподданнѣйшее поздравленіе.

Еще свѣжо въ памяти ея населенія то радостное время, когда Ваше Величество съ Царственною семьею удостоили древнюю Вашу столицу милостивымъ посѣщеніемъ. Мысленно сопровождая Августѣйшее семейство въ Его путешествіи по кореннымъ русскимъ областямъ и въ ту священную обитель, гдѣ Предокъ Вашъ Михаилъ Ѳеодоровичъ Романовъ пріялъ бразды самодержавнаго правленія всея Россіи, Москвичи съ отраднымъ сочувствіемъ внимали задушевнымъ и восторженнымъ привѣтствіямъ, которыми русскій народъ встрѣчалъ своего возлюбленнаго Государя и Его Царственную семью.

И нынѣ, когда по всей землѣ русской возносятся молитвы о ниспосланіи Вашимъ императорскимъ Величествамъ и всему Августѣйшему Дому здравія, мирнаго и благоденственнаго житія и во всемъ благаго посѣщенія, Москва горячо молитъ Всевышняго, да исполнитъ Онъ эти дорогія каждому русскому пожеланія, какъ дань ихъ сердечной и несокрушимой приверженности къ Престолу и Отечеству.

Съ таковыми же искренними пожеланіями приѣмлю смѣлость повергнуть предъ Вашими Императорскими Величествами и мое усерднѣйшее поздравленіе съ наступившимъ новолѣтіемъ.

Съ чувствомъ глубочайшаго благоговѣнія и безпредѣльной преданности имѣю счастье быть

Вашего Императорскаго Величества
вѣрноподданнышій
Князь Владиміръ Доморучковъ.

31 декабря 1881 года.

На принесенное же Московскимъ Генералъ-Губернаторомъ 1-го сего января Его Императорскому Высочеству Наслѣднику Цесаревичу, телеграммою, поздравленіе съ Новымъ годомъ, Генералъ-Адъютантъ Князь В. А. Долгоруковъ удостоился получить отъ Его Высочества того же числа слѣдующую телеграмму:

«Отъ всей души благодарю жителей первопрестольной Москвы и васъ, князь Владиміръ Андреевичъ, за поздравленіе и добрыя пожеланія».

НИКОЛАЙ.

— 6 января, въ праздникъ Богоявленія Господня, въ Большомъ Успенскомъ соборѣ совершена была литургія пресвященнымъ Алексіемъ, епископомъ Можайскимъ; за тѣмъ посплѣдовалъ крестный ходъ чрезъ Тайницкія ворота на рѣку Москву, гдѣ и исполненъ обрядъ водосвященія тѣмъ же пресвященнымъ, со старшимъ духовенствомъ столицы. По погруженіи креста послѣдовалъ изъ орудій съ Тайницкой башни 101 пушечный выстрѣлъ. При этомъ торжествѣ присутствовали начальствующія и почетныя лица столицы. Войска были со знаменами, которыя, по окончаніи водосвященія, окроплены святой водой. Стеченіе народа было многочисленное.

— 29 декабря, вечеромъ, по словамъ «Моск. Вѣд.» извѣстный собесѣдователь съ народомъ, протоіерей Д. Г. Богоявленскій началъ въ Хамовническихъ казармахъ собесѣдованія съ солдатами Перновскаго гренадерскаго полка.

Собесѣдованія происходили въ солдатской чайной — большой со сводами двойной залѣ, обѣ параллельныя половины которой сообщаются другъ съ другомъ большою аркой, подъ которой и помѣстился отецъ протоіерей, дабы доставить возможность слышать его всѣмъ присутствующимъ. Въ концѣ второй залы натянута было полотно для туманныхъ картинъ. По приказанію командира полка, для собесѣдованія изъ каждой роты было назначено по 20 человекъ желающихъ; но когда ихъ привели въ чайную, то она была уже полна солдатами. Офицерамъ было жаль лишать ихъ этого удовольствія, и потому всѣ слушатели размѣстились, кто гдѣ могъ. Многіе изъ нихъ лѣпились по окнамъ и выступамъ, а нѣкоторые, чтобы лучше видѣть и слышать, помѣстились на плечахъ своихъ товарищей. Въ залѣ собралось болѣе 800 человекъ, и было душно. Беседа началась народнымъ гимномъ, который былъ исполненъ оркестромъ полка. Затѣмъ отецъ протоіерей громко и ясно сталъ говорить о первыхъ людяхъ, объ идолопоклонствѣ, о поклоненіи луиѣ, о Рождествѣ Іисуса Христа, объ избіеніи младенцевъ, бѣгствѣ Іосифа и Богородицы съ Младенцемъ въ Египетъ. Все это пояснялось соответствующими туманными картинами. Потомъ отецъ протоіерей прочелъ слушателямъ извѣстный рассказъ г. Кокорева: *Отцовскій домъ*, гдѣ описывается какъ молодой крестьянинъ, чтобы уплатить долги покойнаго отца, продался въ солдаты и какъ ему послѣ этого хорошо жилось на службѣ царевой. Въ заключеніе были показаны виды различныхъ городовъ и мѣстностей. Наконецъ, на полотнѣ появился портретъ почившаго Государя Императора Александра Николаевича, и слушатели, повинувшись чувству благоговѣнія къ любимому Монарху, разомъ встали со своихъ мѣстъ, а нѣкоторые отирали слезы рукавами мундировъ. Послѣ этого пѣвчіе привезенные отцомъ Богоявленскимъ пропѣли *Боже, Царя храни*, съ аккомпанементомъ оркестра, на полотнѣ обрисовалось поясное изображеніе, нынѣ благополучно царствующаго Государя Императора, и громкое ура заглушило и музыку, и пѣніе.

Офицеры Перновскаго полка рѣшились продолжать дѣло, начатое отцомъ протоіереемъ съ такимъ успѣхомъ. Слышно, что они уже приобрѣли фонарь и теперь хлопчатъ объ освѣщеніи.

— Проф. Г. Ф. Чупровъ въ «Рус. Вѣд.» сообщаетъ слѣдующія подробности о предстоящей въ Москвѣ переписи:

«Перепись наличнаго населенія по самому существу дѣла должна быть однодневная: въ противномъ случаѣ, при постоянныхъ передвиженіяхъ жителей, масса лицъ можетъ ускользнуть отъ переписи, или попасть въ нее два раза. На этомъ основаніи перепись населенія Москвы будетъ произведена въ одинъ день, 24 января, и если часть ея по необходимости отложится до слѣдующаго дня, то во всякомъ случаѣ свѣдѣнія будутъ приурочены къ 24 января. Лицо, прибывшее въ Москву или родившееся послѣ 24 января, не должно попасть въ перепись».

Предстоящая перепись не ограничивается однимъ собраніемъ подробныхъ свѣдѣній о населеніи. Въ виду огромной важности вопроса о жилищахъ для разныхъ цѣлей городского благоустройства, равно какъ для успѣха самаго счета населенія, народоисчисленію будетъ предшествовать перепись владѣній (домовъ), строеній и квартиръ. Эти предварительныя операціи предполагается начать съ 10 января.

Что касается до самаго порядка производства переписи, то она, по программѣ, представляется въ слѣдующемъ видѣ. Вся перепись раздѣляется на три стадіи, названныя обходами. Первый обходъ начнется съ 10 января. Счетчики при этомъ обходѣ проверяютъ перечни владѣній, составляютъ подворныя карты и карты строеній и разносятъ квартирныя карты. Въ это же время, въ интересахъ заблаговременнаго ознакомленія жителей съ порядкомъ переписи собственно населенія, счетчики раздаютъ главамъ семействъ «Правила, какъ составлять личныя карты и листки для семействъ ихъ хозяйствъ». При второмъ обходѣ, который начнется съ 20 января, счетчики отбираютъ наполненныя квартирныя карты и раздаютъ главамъ семействъ пакеты съ личными картами и листками семейства или хозяйства, поясняя при этомъ способы составленія тѣхъ и другихъ. Наконецъ третій обходъ, заключающій перепись собственно населенія, будетъ произведенъ 24 и 25 января и назначается для собранія пакетовъ съ личными картами и листками хозяйствъ.

— Въ Современныхъ извѣстіяхъ находимъ очень интересныя свѣденія о пребываніи въ Москвѣ раскольничьяго епископа Іосифа, подробности о мѣстѣ его пребыванія домашней обстановкѣ и т. п. Все это передается со словъ корреспондента посѣтившаго Іосифа въ его квартирѣ. Въ первыхъ числахъ декабря, въ Москву прибылъ противокрестническій епископъ Іосифъ Керженскій, давно уже не посѣщавшій свою Московскую и подмосковную паству. Со смертію Антонія 2-го, у неокрестниковъ, какъ извѣстно, нѣтъ въ Москвѣ епископа; на мѣстномъ покойнаго остался Іосифъ, которому почему-то не приглянулась жизнь въ Москвѣ, и онъ переселился на знаменитый въ исторіи раскола Керженецъ, избилующій раскольничьими скитами, большею частью женскими. Такъ вотъ, въ одномъ изъ этихъ скитовъ, и благодушествуетъ Іосифъ среди юныхъ черничекъ. Вообще Керженецъ онъ покидаетъ очень рѣдко, и въ Москву наvertsывается только въ крайней необходимости.

Хотя Іосифъ и не живетъ въ Москвѣ, но здѣсь у него, имѣется постоянная резиденція. Извѣстный вождь противокрестнической партіи, покойный М. А. Муравьевъ, предоставилъ въ распоряженіе Іосифа обширный домъ въ Замоскворѣчьи, на Лужницкой улицѣ, гдѣ обыкновенно и останавливается керженскій раздорническій пастырь. Пользуясь случаемъ, говоритъ корреспондентъ «Совр. Изв.», я посѣтилъ рези-

денцію Іосифа. Самого Іосифа пришлось подождать: онъ былъ въ отсутствіи. Въ качествѣ домоправительницъ, у Іосифа находятся двѣ «читалки», которыми я и былъ принятъ. Въ ожиданіи Іосифа, я занялся осмотромъ его обширной резиденціи. Первые двѣ-три комнаты завалены разнымъ хламомъ; тутъ же помѣщаются и читалки. Помѣщеніе, занимаемое Іосифомъ, состоитъ изъ одной большой комнаты, меблированной въ замоскворѣцкомъ купеческомъ вкусѣ. Въ углу навалены дорожные саквожи, наполненные пожитками Іосифа; налѣво, у окна, стоитъ небольшой письменный столъ, съ дорожною чернильницею; впереди, у образовъ, стоитъ аналой. Затѣмъ, черезъ корридоръ и нѣсколько комнатъ, глазамъ вашимъ представляется обширная молельня, съ парчевымъ серебрянымъ алтаремъ (походная церковь); тканый золотомъ и шелками иконостасъ увѣшанъ маленькими образами новѣйшаго старообрядческаго письма. По бокамъ расположены вѣлосы, около котораго возвышаются хоругви.

Только что я вернулся, по обзорѣнн, въ приемную комнату, прибылъ самъ именуемый «владыкою». Я не могъ узнать его, еслибы не сообщила мнѣ прислуга, что это онъ самый и есть. Одѣтъ онъ былъ въ широкой шубѣ свѣтло-бурыхъ лисицъ; замоскворѣцкая купеческая шапка на головѣ и большіе деревенскіе сапоги. Этого небольшого роста старикъ, лѣтъ 55, съ круглою рыжею бородой и совершенно оголеннымъ затылкомъ. Отрекомендовавшись какъ «окружникъ», я, разумеется, повелѣлъ съ нимъ и рѣчь объ «окружномъ посланіи», около котораго обыкновенно вертятся всѣ раскольническіе разговоры. Зашелъ вопросъ о примиреніи окружниковъ съ неокружниками. Тутъ мой собесѣдникъ пустился въ такіе неудобопонятныя разглагольствія, понесъ вообще такую ерунду, какую приходится только слышать отъ самыхъ закоренѣлыхъ старообрядцевъ. Онъ порпалъ все и вся. Въ «окружномъ посланіи» онъ находилъ и «ересь», и «новичества». — «Все это, сказалъ Іосифъ, по правиламъ св. отцевъ, подлежитъ проклятію». Видно было, что онъ очень плохо знакомъ съ правилами, а ссылается, какъ и подобаетъ пастырю, на правила. При всемъ томъ, Іосифъ очень грубо отзывался о покойномъ архіереев (?) окружниковъ, умершемъ недавно Антоніи, съ которымъ онъ имѣлъ свиданіе въ прошломъ году.

Между прочимъ Іосифъ передавалъ, что проѣздомъ онъ побѣдилъ во Владимірѣ освобожденныхъ изъ Суздальской крѣпости древле-православныхъ пастырей (?) Аркадія, Геннадія и Ковона. Онъ домогался, повидимому, признанія его, какъ древле-православнаго епископа, но видно не добился. Іосифъ, какъ извѣстно, поставленъ Антоніемъ 2-мъ единолично, что строго возбраняется церковными канонами, почему окружники и не признаютъ его за епископа.

Въ Москву къ Іосифу являются въ настоящее время подвѣдомственные ему поны изъ Вохны, Гуслицы и другихъ ближайшихъ къ Москвѣ мѣстностей съ отчетомъ о своей дѣятельности за истекшій годъ.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Молебствіе на новый годъ въ царскомъ дворцѣ. Указы о выкупѣ крестьянскихъ надѣловъ и объ уменьшеніи выкупныхъ платежей. Назначеніе главно-управляющаго на Кавказѣ. Назначеніе временнаго предсѣдателя духовно-учебнаго комитета. Постановленіе Витебской думы о прекращеніи базаровъ въ праздничные дни. Предложенный въ 1882 г. въ Москвѣ общій съѣздъ представителей русскихъ благотворительныхъ обществъ. Начало дѣятельности комитета по преобразованію духовныхъ академій. Государственная роспись на 1882 годъ. Количество разной звонкой монеты, предложенное къ выпуску въ 1882 году. Погребеніе протоіерея І. В. Васильева. Примѣры участія жень священниковъ въ церковномъ пѣніи и чтеніи. Проектъ устава для низшихъ сельско-хозяйственныхъ школъ. Постановленіе Харьковскаго земства о новомъ порядкѣ выбора свѣдущихъ земскихъ людей. Примѣры вреднаго вліянія гипнотическихъ опытовъ. Средство отъ дифтерита.

— «Моск. Вѣд.» сообщаютъ, что подъ новый годъ въ Гатчинскомъ дворцѣ совершали молитвословіе и поздравляли Ихъ Величества С. пб. митрополитъ Исидоръ, намѣстникъ Невской лавры архимандритъ Симеонъ, благочинный лавры съ братіей, настоятель Сергіевой пустыни архимандритъ Игнатій, Государь Императоръ и Государыня Императрица благодарили владыку и, по старинному обычаю, подали ему вина и хлѣба.

Въ день новаго года опубликованы два Высочайшіе указа правительствующему Сенату: 1) о выкупѣ надѣловъ, остающихся еще въ обязательныхъ отношеніяхъ къ помѣщикамъ крестьянъ въ губерніяхъ состоящихъ на великороссійскомъ и малороссійскомъ мѣстныхъ положеніяхъ 19 февраля 1861 г. и 2) о пониженіи выкупныхъ платежей, вносимыхъ теперь крестьянами, вышедшими изъ крѣпостной зависимости. Обѣ эти мѣры подробно разъяснены приложенными къ указамъ особыми положеніями. Сущность ихъ заключается въ слѣдующемъ. Срокомъ окончанія обязательныхъ отношеній крестьянъ къ ихъ бывшимъ помѣщикамъ назначено 1 января 1883 года. Въ теченіи 1882 года совершеніе выкупныхъ сдѣлокъ предоставлено добровольному соглашенію землевладельцевъ и крестьянъ. Съ 1 января 1883 года выкупныя сдѣлки считаются совершенными. Всѣ временно-обязанные крестьяне, которые не успѣютъ выйти на выкупъ, получаютъ окладные листы, по которымъ будутъ вносить выкупные платежи вѣсто оброка. Капитальный долгъ крестьянъ по выкупной ссудѣ уплачивается крестьянами взносомъ опредѣленныхъ съ нихъ выкупныхъ платежей въ теченіе 49 лѣтъ, считая съ 1 января 1883 г. Пониженіе выкупныхъ платежей распространяется на все губерніи; оно начнется съ 1 іюля 1882 года. Общая сумма пониженія опредѣлена въ 12 милліоновъ рублей въ годъ. Пониженіе будетъ производиться въ размѣръ *одного рубля* съ каждаго обложеннаго выкупными платежами душеваго надѣла, а въ мѣстностяхъ состоящихъ на малороссійскомъ положеніи въ размѣръ 16 коп. съ каждаго рубля нынѣшняго выкупнаго оклада. Затѣмъ сумма, которая останется отъ 12 милліоновъ въ годъ, за общимъ пониженіемъ выкупныхъ платежей, предназначается на добавочное пониженіе этихъ платежей тѣхъ селеній бывшихъ помѣщичьихъ крестьянъ, которые въ томъ нуждаются по особенно разстроеному ихъ хозяйственному положенію. Необходимый на пониженіе платежей расходъ въ 12 мил. покрывается: 2 м. изъ общихъ средствъ выкупной операціи, 7 м. изъ свободныхъ суммъ по ликвидаціи бывшихъ государственныхъ кредитныхъ установленій, а 3 м. назначаются пособіемъ выкупной операціи на счетъ казны.

— Одесскій генералъ-губернаторъ князь Дондуковъ-Корсаковъ назначенъ главноначальствующимъ гражданскою частью на Кавказъ и командующимъ войсками Кавказскаго военного округа.

— Оберъ-прокуроръ Святѣйшаго Синода, по случаю кончины председателя учебнаго комитета при Св. Синодѣ, протоіерея Васильева, по свидѣніямъ «Новаго Времени», сдѣлалъ предложеніе о порученіи временнаго исправленія вакантной должности старшему члену комитета, протоіерею Г. В. Толмачеву.

— Въ «Полоци. Еп. Вѣд.» напечатано письмо Витебскаго городского головы на имя мѣстнаго преосвященнаго, которымъ увѣдомляетъ, что городская дума, выслушавши съ благоговѣніемъ письмо преосвященнаго, адресованное имъ на имя Витебскаго губернатора съ просьбою предложить думѣ обсудить и постановить опредѣленіе по предмету отмены базаровъ въ воскресные и праздничные дни, искренно сочувствуя какъ поддержанію въ народѣ религіознаго направленія, такъ равно и возвышенію экономическаго быта и вполнѣ раздѣляя мнѣніе, высказанное въ письмѣ преосвященнаго, постановила: перенести базарную торговлю съ воскресенья на понедѣльникъ, а если остальные базарные дни будутъ приходиться въ праздничные и табельные дни, то базары въ эти дни перенести на слѣдующіе будничные дни; при чемъ всякая торговля въ городѣ, включая и питейную, обязательно должна быть прекращена, кромѣ самыхъ необходимыхъ продуктовъ, какъ напр. мяса, хлѣба и овощей. — Лавки же и магазины обязательно должны быть заперты до окончанія литургіи въ каедральномъ соборѣ.

— «Новости» слышали, что не разъ уже поднимавшіяся въ нашей печати вопросы о болѣе правильномъ распредѣленіи функций общественной благотворительности между существующими у насъ благотворительными обществами и установленіи связи между ними послужить предметомъ обсужденія на предполагаемомъ къ устройству въ будущемъ 1882 году, въ Москвѣ, по инициативѣ нѣкоторыхъ изъ членовъ императорскаго человеколюбиваго общества, общемъ съѣздѣ представителей русскихъ благотворительныхъ обществъ. Однимъ изъ лицъ, которымъ принадлежитъ починъ этого дѣла, выработана проектъ реорганизации нашихъ благотворительныхъ обществъ, которымъ предлагается, между прочимъ: а) образованіе особаго центрального Совѣта, составленнаго изъ представителей различныхъ благотворительныхъ обществъ, на которомъ лежали бы главное руководство и направленіе дѣятельности благотворительныхъ обществъ, а также разработка общихъ вопросовъ благотворительности и б) распредѣленіе между существующими обществами этого рода различныхъ видовъ благотворительности болѣе правильнымъ образомъ, такъ чтобы отдѣльныя общества преслѣдовали, каждое, какую-либо специальную цѣль, напр., оказаніе пособій для воспитанія дѣтей, снабженіе немущихъ одеждою и т. п.

— Монетный дворъ, какъ передавали «Новостямъ», получилъ отъ министерства финансовъ нарядъ на предстоящій годъ изготовить къ выпуску разной монеты, а именно: полуимперіальной на 33 милліона рублей и трехрублевой на 900 тыс. руб., серебряной банковской — на 700 тыс. руб. и раздѣнной 48-й пробы — на одинъ милліонъ рублей и мѣдной на 300 тысячъ рублей.

— По газетнымъ извѣстіямъ, засѣданія учрежденнаго при св. Синодѣ комитета по преобразованію духовныхъ академій уже открылись. На разсмотрѣніе комитета, прежде всего по-

ступить отпечатанный нынѣ сводъ мнѣній 4 духовныхъ академій по вопросу о преобразованіи этихъ заведеній, высказанныхъ ранѣе. Мнѣнія эти весьма различны, а въ нѣкоторыхъ пунктахъ и прямо другъ другу противоположны.

— Опубликована государственная роспись доходовъ и расходовъ на 1882 г. По ней исчислено: *доходовъ*: обыкновенныхъ государственныхъ 654,217,870 р.; оборотныхъ по купленію 22,165,068 р.; чрезвычайныхъ поступленій изъ желѣзнодорожнаго фонда 22,744,293 р.; суммъ состоящихъ въ распоряженіи Министерства Финансовъ за границей и остатковъ отъ 5-го выпуска 5% билетовъ Государственнаго Банка 60,377,281 р.; остатковъ отъ заключенныхъ смѣтъ 2,500,000 р. Всего 762,004,512 р. *Расходовъ*: обыкновенныхъ государственныхъ 658,595,151 р.; оборотныхъ расходовъ 22,165,068 р. *Чрезвычайныхъ расходовъ*: за счетъ желѣзнодорожнаго фонда 22,744,293 р.; на уплату Государственному Банку для погашенія суммы долга по произведеннымъ за счетъ казны расходамъ 50,000,000 р.; на расходы непредусмотрѣнные смѣтами 8,500,000 р.; всего 762,004,512 р.

— Петербургскія газеты сообщаютъ слѣдующія подробности о погребеніи достоуважаемаго председателя духовно-учебнаго комитета при св. Синодѣ, о. протоіерея Г. В. Васильева. Заупокойную литургію служилъ преосвященный Паладій, архіепископъ рязанскій, въ церкви св. Духа, въ Александровской лаврѣ. Посреди церкви поставленъ былъ черный бархатный балдахинъ, съ серебряными кистями; гробъ обитъ темно-синимъ бархатомъ съ золотыми массивными кистями; почившій отецъ положенъ въ полномъ священническомъ облаченіи съ митрой на головѣ. Въ началу литургіи прибыли оберъ-прокуроръ св. Синода, г. Побѣдоносцевъ, почти все оберъ-секретари и директоры отдѣловъ синода, а также семья и родственники скончавшагося. Много было и постороннихъ лицъ, въ томъ числѣ и высокопоставленныхъ по своему служебному и общественному положенію. Отпѣваніе совершалъ С. пб. митрополитъ Исидоръ въ сослуженіи съ московскимъ митрополитомъ Макаріемъ и 7 архіереями: казанскимъ, рязанскимъ и др.; но окончаніи панихиды секретарь общества религіознаго просвѣщенія сазалъ рѣчь и возложилъ на гробъ громадный вѣнокъ изъ живыхъ бѣлыхъ розъ, съ громадной лентой съ надписью: «председателю О. Р. Р. Н. П.». Прощанье съ покойнымъ длилось около часу; масса народа столпилась отдать послѣдній долгъ любимому человеку; многіе рыдали. Гробъ отъ церкви до могилы, на новомъ Никольскомъ кладбищѣ, несли духовенство на рукахъ. Вся могила была буквально засыпана цвѣтами.

— Въ «Полт. Еп. Вѣд.» сообщенъ слѣдующій интересный фактъ. Во время посѣщенія г. Кобелякъ мѣстный преосвященный зашелъ въ домъ священника, хозяина дома встрѣтила дорогаго гостя хлѣбомъ-солью. Владыка сразу узналъ въ ней бывшую воспитанницу епархіальнаго училища, назвавъ ее по имени и фамилии. Въ разговорѣ потомъ, обращаясь къ хозяйкѣ, онъ сказалъ: «я слышалъ, что вы читаете и поете въ церкви; мнѣ это очень пріятно слышать». При этомъ онъ разсказалъ, что знаетъ жену священника, уже старуху, которая исполняетъ должность псаломщика.

— Какъ извѣстно, года два тому назадъ, вольное экономическое общество выработало «проектъ нормальнаго устава для сельско-хозяйственныхъ школъ» и представило его въ министерство государственныхъ имуществъ. По этому поводу ученый комитетъ этого министерства выработалъ правила

учрежденія низшихъ сельско-хозяйственныхъ школъ. Въ настоящее время какъ сообщаютъ «Новостямъ», департаментомъ земледѣлія составленъ, на основаніи этихъ правилъ, проектъ нормальнаго устава для низшихъ сельско-хозяйственныхъ школъ.

«Новости» сообщаютъ, что въ числѣ пациентовъ гимнастическаго заведенія доктора Бенезе (въ адмиралтействѣ) находится слушательница высшихъ женскихъ курсовъ, нѣкая г-жа П., жертва ганзеновскихъ опытовъ гипнотизма. Опыты эти, продѣланные съ нею во всевозможныхъ видахъ, привели ее къ сильному нервному расстройству и такому состоянию, что она не можетъ поручиться ни за одну минуту, что не уснетъ. Во время гимнастическихъ упражненій съ нею постоянно бывають такіе случаи, что она вдругъ падаетъ со всего размаха и лежитъ нѣкоторое время, какъ мертвая; нерѣдко, сидя на стулѣ, она засыпаетъ и, вытянувшись во весь ростъ, падаетъ на полъ; припадки случаются и во время ходьбы. Въ теченіи одного мѣсяца такихъ припадковъ было съ ней болѣе 40 и замѣчательно, что они происходятъ, по ея словамъ, только въ комнатномъ воздухѣ, такъ какъ на свѣжемъ открытомъ воздухѣ она до сихъ поръ была отъ нихъ гарантирована.

Да послужитъ этотъ печальный фактъ предостереженіемъ противъ увлеченія гипнотическими опытами, которымъ многіе предаются и теперь.

«С.-пб. Вѣд.» сообщаютъ о слѣдующемъ постановленіи харьковскаго губ. земскаго собранія, состоявшемъ 17 декабря: «Относясь съ чувствомъ признательности къ желанію правительства узнавать мнѣнія общества посредствомъ свѣдущихъ людей, призываемыхъ къ участию въ разработкѣ различныхъ вопросовъ, предлагаемыхъ на ихъ обсужденіе, губернское земское собраніе, въ виду доставленія обществу возможности содѣйствовать правительству въ стремленіи его ознакомиться съ потребностями населенія, поручаетъ губернской управѣ ходатайствовать предъ правительствомъ объ установленіи, взаменъ существующаго порядка выбора свѣдущихъ людей, такихъ основаній для выбора ихъ, которыя обезпечивали бы возможность видѣть въ свѣдущихъ людяхъ дѣйствительныхъ представителей общества». Въ томъ же смыслѣ думаютъ ходатайствовать и другія земства.

— Дивизионный врачъ 10-й кавалерійской дивизіи, г. Рябининъ, въ «Харьковскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ» заявляетъ, что гофманскія капли (spiritus aethereus) составляютъ единственное средство противъ дифтерита зѣва, гингивальныхъ опухолей, а тѣмъ болѣе, противъ опухолей зѣва, происходящихъ отъ простуды. Г. Рябининъ нѣсколько лѣтъ пользовалъ этимъ средствомъ скоротечныя опухоли зѣва съ постояннымъ успѣхомъ; при появленіи неловкости, затрудненнаго глотанія и боли въ горлѣ отъ простуды, нѣсколько приемовъ этихъ капель предотвращаютъ дальнѣйшее развитіе болѣзни.

МИССИОНЕРСКІИ ОТДѢЛЪ.

ВѢСТИ ИЗЪ ЯПОНИИ.

По числу обращенныхъ въ православіе японцевъ истекшій годъ одинъ изъ наиболѣе счастливыхъ и рѣдкихъ. По словамъ Церковно-Общественнаго Вѣстника число православныхъ христіанъ увеличилось въ нынѣшнемъ году на 1304 человека. По приблизительному расчету всѣхъ православныхъ христіанъ

въ Японіи не менѣе 6314, церквей и молитвенныхъ домовъ 99, священниковъ 11, діаконовъ 2, проповѣдниковъ 79, учениковъ въ семинаріи 61, въ школахъ проповѣднической 27, въ женскомъ училищѣ 36. Изъ внутренней жизни Японіи обращаетъ на себя вниманіе изданный правительствомъ указъ, коимъ оно добровольно даетъ народу конституцію. Самъ Микадо очень дѣтеленъ, часто производитъ смотры и каждое лѣто объѣзжаетъ провинціи. Въ настоящее время въ Японіи гостятъ сыновья Валийскаго принца, коимъ сдѣланъ пышный и торжественный приемъ.

МИССИОНЕРСКОЕ ПУТЕШЕСТВІЕ АРХИМАНДРИТА ГЕРОНТІЯ, НАЧАЛЬНИКА КАМЧАТСКОЙ МИССИИ).

Начальникъ Камчатской духовной миссіи архимандритъ Геронтій въ прошломъ году совершилъ изъ села Благословеннаго, гдѣ онъ имѣетъ постоянное мѣстопребываніе, двѣ поѣздки частью съ проповѣдническою цѣлю, частью для произведенія ревизіи миссіонерскихъ становъ и дѣятельности самихъ миссіонеровъ. Во время первой поѣздки съ 1-го февраля по 1-е марта о. архимандритъ посѣтилъ четыре стана, населенные гольдами: Хабаровскій, Далек-Троицкій, Боланскій и Горинскій и два Гилякскихъ: Больше-Михайловскій и Тогрскій.

Гольды были извѣстны о. архимандриту лѣтъ 16 тому назадъ, но съ того времени, по его замѣчанію и наблюденію, они успѣли значительно измѣниться къ лучшему: въ ихъ домашнемъ быту уже не было видно той грязи и нищеты, которыя когда-то составляли необходимую принадлежность ихъ незатѣйливой юрты. — Теперь въ юртахъ у нихъ соблюдается, на сколько эта возможно, достаточная опрятность и порядокъ. На почетномъ мѣстѣ красуются святыя иконы. Гольды умѣютъ правильно ограждать себя крестнымъ знаменіемъ, и нѣкоторые изъ нихъ знаютъ молитву Господню и Богородичную. Во всѣхъ селеніяхъ они привѣтливо встрѣчали начальника миссіи и по очереди подходили принять отъ него благословеніе. Совершенную противоположность относительно опрятности въ жилищахъ представляютъ тѣ же самые гольды, но только язычники, которыхъ посѣтилъ о. Геронтій въ деревнѣ Курунѣ. Здѣсь грязь бросается на видъ въ каждомъ предметѣ. Даже боготворимые ими идолы, сдѣланные изъ простаго деревяннаго обрубка неискусною рукою простаго гольдскаго дровосѣка, валялись на полу, обмазанные какою-то нечистотой и жертвенной кашей. Такое неуваженіе ихъ къ своимъ, хотя и ложнымъ божествамъ, служитъ ручательствомъ того, что свѣтъ христіанскаго ученія скоро разсѣетъ у нихъ языческій мракъ. Близкое сосѣдство гольдовъ съ языческимъ Китаемъ, подъ властію котораго она находились, доселѣ еще возбуждаетъ въ нихъ страхъ и опасеніе, что китайцы отомстятъ имъ за принятіе христіанства. Китайскіе губернаторы чрезъ своихъ тайныхъ агентовъ оказывали подавляющее вліяніе на распространеніе христіанства между инородцами. Такъ псаломщикъ Усть Уссурійской церкви Сергій Пляскинъ, хорошо владѣющій гольдскимъ языкомъ, пришелъ однажды въ гольдскую деревню Херчирь, гдѣ и встрѣтилъ одного гольда по имени Гиля. Отъ него онъ узналъ, что года три тому назадъ въ деревню эту пріѣзжалъ китайскій губернаторъ и прозвалъ Гиля въ чиновники, поручивъ ему производить надъ гольдами судъ и расправу и слѣдить, чтобы русскіе миссіонеры не увлекали ихъ въ христіанство. Замѣчено также, что нѣкоторые изъ гольдовъ, доселѣ исключительно прокарилли-

1) Изъ миссіонерскаго отчета за 1880 г.

вавшіеся рыболовствомъ и звѣроловствомъ, начинаютъ высказывать стремленіе къ занятію хлѣбопашествомъ, хотя еще въ весьма слабой степени.

Второе путешествіе о. архимандрита Геронтія предпринято было съ 7-го іюня по 3-е сентября по Амуру, Уссури и сухимъ путемъ по берегамъ восточнаго океана. Свою дѣятельность о. архимандритъ началъ съ Новгородскаго поста въ Посыетскомъ округѣ. Узнавъ отъ миссіонера священника Іоанна Сѣчко, въ то время больного, что въ 30 верстахъ отъ названнаго пункта находится Корейская деревня Савеловка, онъ отправился туда въ сопровожденіи переводчика, корейца изъ села Благословеннаго.

Въ деревнѣ находилось болѣе 90 домовъ и до 500 жителей, изъ коихъ 49 уже приняли христіанство. Прибывъ въ нее 28 іюня, о. архимандритъ остановился въ домѣ инородческаго старшины Анень-тона. Окруженный толпою любопытнаго народа, сбѣжавшагося посмотреть на пріѣзжаго, онъ воспользовался этимъ случаемъ для евангельской проповѣди. Долго, то внимательно, то разсѣянно слушала толпа «слово жизни». Шести часовая бесѣда въ теченіи первыхъ трехъ проведенныхъ тамъ дней, повидному, не дала благоприятныхъ результатовъ. Въ теченіи этого времени проповѣдникъ разсказывалъ о Богѣ, о воплощеніи Сына Божія, Его ученіи, страданіи, смерти, воскресеніи, вознесеніи на небо и объ ожидаемомъ второмъ пришествіи для суда надъ невѣрующими въ Него. На четвертый день проповѣдникъ такъ сильно успѣлъ подѣйствовать на своихъ слушателей, что большинство усиленно просило его крестить ихъ и свою просьбу выразило письменно чрезъ своего старшину, который также пожелалъ креститься. Такъ какъ желающихъ было много, именно 322 человека, то предварительно составленъ былъ списокъ, на что употреблено цѣлый день, а крещеніе отложено было до другаго дня. Въ этотъ день яркій восходъ солнца еще не успѣлъ разогнать туманъ, который въ приморской области составляетъ обыкновенное явленіе, какъ свѣтлая заря христіанства разогнала тьму язычества. Съ ранняго утра приступлено было къ крещенію народа въ находящемся при деревнѣ проточномъ прудѣ, но всѣхъ не успѣли окрестить и оставшаяся часть крещена была на слѣдующій день. Отслуживъ обѣдню, приобщивъ новокрещенныхъ тѣломъ и кровію Христовою и преподавъ имъ наставленіе, начальникъ миссіи отправился далѣе. Предъ своимъ отъѣздомъ онъ получилъ чрезъ старшину письменное заявленіе отъ всѣхъ новокрещенныхъ, въ которомъ они выражаютъ свою любовь къ русскому царю, подданными котораго они сдѣлались такъ недавно, благодарятъ проповѣдника за просвѣщеніе ихъ св. вѣрою, съ похвалами отзываются о толковомъ переводчикѣ и просятъ начальника ходатайствовать о разрѣшеніи построить нѣск. церковь, или по крайней мѣрѣ молитвенный домъ. На мѣстѣ же совершившагося надъ ними крещенія, инородцы пожелали водрузить деревянный крестъ, который послѣ совершенія по ихъ просьбѣ молебствія, и былъ тотчасъ поставленъ. За тѣмъ, когда все по ихъ желанію было устроено, о. архимандритъ отправился въ путь. Все населеніе — старики, женщины и дѣти далеко сопровождали своего просвѣтителя и бѣжали за нимъ. Поднявшись на крутую возвышенность отъѣзжавшій пастырь еще разъ имѣлъ удовольствіе видѣть своихъ новопросвѣщенныхъ чаду, издали кланявшихся ему до земли. Тогда онъ, сойдя съ лошади, на которой ѣхалъ верхомъ, отвѣщая на ихъ прощальное привѣтствіе глубокимъ поклономъ, поспѣшилъ къ деревнѣ.

Посѣтивъ корейскія же деревни — Фаташи и Янчиху, о.

архимандритъ Геронтій встрѣтилъ въ жителяхъ послѣдней такую же готовность къ принятію христіанства, какъ и Савеловкѣ и безъ труда просвѣтилъ святымъ крещеніемъ до 140 человекъ и 80 въ деревнѣ Тизинскѣ. Въ обѣихъ деревняхъ крещеніе обращенныхъ совершалось въ рѣчкахъ. Затѣмъ о. архимандритъ посѣтилъ деревню Барановку, Типигау и Сизими, осматрѣлъ бытъ жителей тѣхъ деревень, провѣрилъ ихъ христіанскія вѣрованія и нашелъ, что новообращенные, благодаря ревности ихъ непосредственныхъ пастырей, недалеки отъ осмысленныхъ понятій и общаются скоро и охотно утвердиться въ вѣрѣ Христовой. Подъѣзжая ночью къ послѣдней деревнѣ, о. архимандритъ и его спутники услышали громкое бряцанье бубновъ, ружейные выстрѣлы и дикіе крики жителей. Сначала можно было подумать, что совершается какое либо языческое празднество, но по пріѣздѣ, когда начальникъ миссіи былъ уже въ Фанзѣ, владѣлецъ ея объяснилъ, что этими звуками жители стараются отогнать давно нападающихъ на ихъ селеніе тигровъ и обезопасить себя отъ нападенія хунхузовъ (китайскихъ разбойниковъ), которые ограбили и убили цѣлую корейскую семью двѣ недѣли тому назадъ. Паника между жителями была такъ велика, что многіе изъ корейцевъ хотѣли совсѣмъ уѣхать отсюда, а шесть человекъ уже переселились въ с. Благословенное, гдѣ и приняли крещеніе въ прошломъ году. — Изъ Сизими путь шелъ чрезъ крестьянскую деревню Чемуху, въ которой флотскій іеромонахъ Платонъ устраивалъ монашескій скитъ и созидалъ деревянный храмъ изъ изящнаго кедроваго лѣса. Въ настоящее время храмъ сей устроенъ и освященъ самимъ строителемъ. Скорый отъѣздъ парохода во Владивостокъ лишилъ возможности начальника миссіи побывать въ корейскомъ селеніи Чемухѣ же, гдѣ по слухамъ въ 18 фанзахъ обитали не крещенные инородцы. Посѣщеніе же другой инородческой деревни, какъ указано было въ инструкціи преосвященнаго, не состоялось по той простой причинѣ, что жители ея по встрѣтившимся неудобствамъ выселялись въ другія селенія, расположенныя въ районѣ Посыетскаго стана.

На обратномъ пути о. архимандрита, крещеные инородцы Суйфунскаго стана заявили ему желаніе построить храмъ въ селеніи Корсаковскомъ. Для этой цѣли они положили собрать 2,000 буды, которую старшина и началъ собирать, намѣреваясь современемъ превратить ее въ деньги. Мѣстомъ для храма назначенъ склонъ одной возвышенности, съ которой онъ далеко будетъ видѣнъ въ окрестностяхъ и которая находится въ центрѣ нѣсколькихъ селеній.

Посѣщая на обратномъ пути встрѣтившіяся селенія, о. архимандритъ въ часовняхъ или на открытыхъ мѣстахъ совершалъ молебствія, предлагалъ поученія, окроплялъ инородческіе дома св. водою при пѣніи «Спаси Господи люди Твоя» — на туземномъ языкѣ, что доставляло большую радость обитателямъ. Каждый глава семейства при этомъ посѣщеніи его фанзы съ св. крестомъ считалъ себя обязаннымъ сказать на своемъ языкѣ какую нибудь простую, но душевную благодарственную рѣчь. Въ Тырскомъ станѣ на Амурѣ, населенномъ гиліями, по совершеніи молебствія, произведена была закладка новаго храма и миссіонерскаго дома.

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

(Изъ Сергіева посада).

Читатель, интересующійся ходомъ образованія юношества, сочтетъ не лишнимъ сообщеніе о студенческой библиотекѣ, существующей въ Московской духовной академіи. Учрежденіе этой библиотекы очень недавнее. Года два тому назадъ возникла у студентовъ Моск. академіи мысль, во что бы то ни стало завести свою собственную библиотечку, при посредствѣ которой они могли бы знакомиться и слѣдить за выдающимися явленіями текущей литературы. Студенты обратились къ разнымъ редакціямъ и прежде всего къ духовнымъ съ просьбою о поддержкѣ ихъ зарождающейся библиотекы. Всѣ редакціи духовныхъ періодическихъ изданій отозвались на просьбу студентовъ сочувственно, съ полною готовностью, бесплатно высылать свои изданія въ студенческую библиотечку. Общество же любителей духовнаго просвѣщенія было на столько сочувственно къ студентамъ, что даромъ прислало имъ всѣ свои изданія за всѣ годы. На бесплатную высылку въ студенческую библиотечку своихъ изданій согласились и нѣкоторыя изъ свѣтскихъ редакцій (редакц. «Русскаго Вѣстника» и «Московск. Вѣдомостей», редакція «Руси»); другія же нашли возможнымъ производить высылку своихъ изданій по уменьшеннымъ цѣнамъ. Затѣмъ, большую поддержку оказали и оказываютъ студенческой библиотекѣ нѣкоторые изъ просвѣщенныхъ и глубоко уважаемыхъ частныхъ лицъ: Высокопреосвященный Макарій, гг. профес. академіи, покойный О. М. Достоевскій, который даромъ высылалъ студентамъ всѣ свои сочиненія, теперь его замѣнила въ своемъ сочувствіи къ студентамъ и въ пожертвованіяхъ его супруга А. Г. Достоевская, нѣкоторые изъ достоуважаемыхъ москов. священниковъ, какъ напр. Троицкой, что на Шаболовкѣ, церкви священ. В. О. Рудневъ. Наконецъ, въ началѣ текущаго академическаго года студентамъ пожертвована была однимъ неизвѣстнымъ лицомъ цѣлая библиотечка. Благодаря указаннымъ пожертвованіямъ и покупкамъ число книгъ въ студенч. библиотекѣ въ настоящее время простирается до 5 тысячъ томовъ. Помимо періодическихъ изданій за цѣлые десятии лѣтъ, въ студенческой библиотекѣ находится много капитальныхъ многотомныхъ сборниковъ и сочиненій: по патрологіи, богословіямъ, церковной и гражд. исторіямъ, расколу и по извѣстной словесности на нѣмецкомъ, латинскомъ, русскомъ, французскомъ и итальянскомъ языкахъ.

1) По патрологіи, числятся по каталогу слѣдующія болѣе выдающіяся творенія: Отцевъ церкви отъца Арега: Амвросія Медиоланскаго въ 8 томахъ, блаженнаго Августина въ 18 т., Василія Великаго въ 2-хъ экземплярахъ и каждый въ 3-хъ т., Bibliotheca veterum patrum antiquoquinque scriptorum ecclesiasticorum въ 14 т., Corpus Apologetarum въ 3 т., Demonstrations Evangeliques въ 20 т., Эразма Роттердамскаго, Encyclopedie theologique par Migne, творенія Ефрема Сирина, Евсевія Памфила, Григорія Назіанзина, блажен. Иеронима, Фомы Аквинскаго и мн. др. 2) по церковной всеобщей исторіи: — труды слѣдующихъ авторовъ; всѣ сочиненія Неандера, Ранке, Баура, Гассе, Гетте, Гагенбаха и мн. др. 3) Еще богаче отдѣлъ по гражданской исторіи; напр. Corpus scriptorum Byzantiae въ 47 т., труды ученыхъ историковъ: Беккера, Бокля, Гизо, Гиббона, Луи-Блана, Маколея, Мишлэ, Прескотта, Раумера, Шаффа, Тэна, Тирша, Вебера, Ленормана, Караманна, Соловьева, Забѣлина, Костомарова; лѣтописи Новгородская, Кіевская, сборники архивовъ, акты историческіе, древ-

ніе памятники литературы, изданные археологическими комиссіями, историко-археологическіе журналы, археологическіе атласы и пр. 4) По русской церковной исторіи въ студенческой библиотекѣ находятся труды слѣдующихъ ученыхъ: Высокопреосвященнаго Макарія, преосв. Филарета Черниговскаго, преосв. Иннокентія Пензенскаго, проф. Голубинскаго и мн. др. 5) по расколу: сочиненія Дмитрія Ростовскаго, инока Зиновія Отенскаго, Высокопреосвщ. Макарія, Муравьева, Строева, Нильскаго, проф. Субботина, житіе Аввакума и мн. др. 6) по исторіи литературы, филологіи и по извѣстной словесности: сочиненія Лессинга, Тэна, Шерра, братьевъ Гриммовъ, наконецъ классики-беллетристы европейской и русской литературы, какъ то: Шекспиръ, Шиллеръ, Гете, Байронъ, Дантъ, Гоголь, Островскій, Тургеневъ, Крыловъ, Ломоносовъ, Лермонтовъ и мн. др. Въ краткой корреспонденціи мы не можемъ и десятой доли перечислить изъ замѣчательныхъ сочиненій, находящихся въ студенческой библиотекѣ. Библиотечка охраняется строгимъ контролемъ самихъ студентовъ. Правила полученія и возвращенія книгъ тѣже, что и въ фундаментальной академической библиотекѣ. Студенты цѣнятъ свою библиотечку и очень внимательны къ ней. Выдача изъ библиотекы книгъ производится ежедневно библиотечкарами — студентами; спросъ и требованія на книги очень значительны; каждый день въ библиотекѣ пребываетъ до 50 человекъ. Поддерживается и приумножается библиотечка денежными сборами со студентовъ; сборы производятся два раза въ годъ. Большинство студентовъ жертвуетъ по 1 рублю въ годъ, нѣкоторые больше, а другіе меньше. Общая цифра сбора за 1-й годъ существованія библиотекы едва превышала 100 р., теперь она поднялась до 200 руб. Деньги идутъ главнымъ образомъ на переплетъ и выписку книгъ и журналовъ. Контроль за ходомъ и исправностію библиотечнаго дѣла, а также и по движенію библиотечныхъ суммъ порученъ особой комиссіей лицъ, выбранныхъ изъ среды студентовъ же и происходитъ до 2-хъ разъ въ годъ. Остается пожелать, чтобы студенческая библиотечка росла и росла въ своемъ количествѣ и богатствѣ книгъ. Со всегдашней благодарностію студенты будутъ вспоминать и о тѣхъ лицахъ, которыя такъ сочувственно относятся къ дѣлу ихъ образованія и поддерживаютъ ихъ библиотечное дѣло своими жертвованіями.

Изъ Коломенскаго уѣзда. — На дняхъ, въ селѣ Васильевскомъ, съ благословенія Высокопреосвященнѣйшаго Архипастыря, отправлено юбилейное торжество, по случаю 25-ти лѣтняго прохожденія должности благочиннаго мѣстнымъ настоятелемъ храма, протоіереемъ Михаиломъ Васильевичемъ Спаскимъ. Достопочтеннѣйшему протоіерею осталось служить до 50 ти лѣтъ въ санѣ священника, всего одинъ годъ и 3 мѣсяца; почему онъ и не дѣлалъ тласнымъ то, что 8 ноября, его благочинническому служенію, исполнилось 25 лѣтъ. Впрочемъ, нѣкоторымъ вѣдомственнымъ священникамъ удалось узнать о семъ вскорѣ — послѣ 8-го ноября, и они, хорошо зная завѣщаніе Апостольское «помнить труждающихся братій своихъ и воздавать имъ должное», поспѣшили почтить заслуги своего маститаго и благочиннаго. Юбилейный праздникъ состоялся 13 декабря, при участіи 12-ти священниковъ, 6-ти диаконовъ, нѣсколькихъ гг. церковныхъ старостъ и причетниковъ и множества богомольцевъ. При чемъ, приходскій церковный староста, человекъ съ ограниченными средствами, изъ уваженія и любви къ юбиляру, нашелъ возможнымъ, на собственные средства, пригласить изъ Коломны хоръ пѣвчихъ

и, замѣчательнаго по голосу, соборнаго о. діакона. Послѣ литургіи, юбиляру поднесены были три иконы: отъ вѣдомственнаго духовенства и гг. церковныхъ старостъ — во имя Архистратига Михаила, въ сребропозлащенной, прекрасной работы, ризѣ, съ пожеланіемъ, чтобы небесныхъ воинствъ Архистратигъ своими молитвами оградилъ протоіерея Михаила кровомъ крыль невещественныя славы и избавилъ его отъ бѣдъ; другая икона отъ дѣтей юбиляра — во имя Великому ч. Пантелеимона, съ моленіемъ, чтобы сей великій цѣлитель не оставилъ своими милостями ихъ, часто недугующаго и горячо любимаго, родителя; третья — отъ одного изъ сослуживцевъ благочинныхъ, во имя Скорбящія Божіей Матери, съ пожеланіемъ, чтобы Царица Небесная сохранила юбиляра отъ скорбей и болѣзней во дни дальнѣйшаго его много-труднаго служенія. Прихожане — крестьяне поднесли юбиляру хлѣбъ-соль, при добрыхъ пожеланіяхъ.

Я. З. Ю.

ОТЪ СОВѢТА ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Члены Общества любителей духовнаго просвѣщенія симъ приглашаются въ очередное засѣданіе, имѣющее быть сего 15 января, въ пятницу, въ 7 часовъ вечера, въ залѣ Епархіальной библиотеки, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, на Петровкѣ. Въ засѣданіи, между прочимъ, будетъ прочтана статья: г. Ивана Платонова-Холмогорова: «О празднованіи памяти св. Кирилла и Меодія 11-го мая».

ОТЪ ГОСУДАРСТВЕННОГО БАНКА.

34 я ТИРАЖЪ ВЫИГРЫШЕЙ

1-го внутренняго 5% займа 1864 года, произведенный 2-го января 1882 года въ присутствіи членовъ совѣта государственныхъ кредитныхъ установленій, депутатовъ отъ с.-петербургской городской думы, отъ биржеваго комитета и публики, въ правленіи Государственнаго банка.

Главнѣйшіе выигрыши:

Нумера по порядку тиража.	Нумера серий.	Нумера билетовъ.	Сумма выигрышей. рубли.
1	08.022	8	200.000
2	17.925	12	75.000
3	15.486	20	40.000
4	14.606	27	25.000
5	11.774	17	10.000
6	06.406	48	10.000
7	13.927	40	10.000
8	11.203	47	8.000
9	06.176	1	8.000
10	03.220	13	8.000
11	00.660	17	8.000
12	05.380	28	8.000
13	15.467	25	5.000
14	18.388	6	5.000
15	06.339	47	5.000
16	15.863	14	5.000
17	05.117	10	5.000
18	03.860	38	5.000
19	19.229	3	5.000
20	01.827	1	5.000
21	06.099	17	1.000
22	00.127	5	1.000
23	13.701	49	1.000
24	19.315	48	1.000
25	07.145	48	1.000
26	06.216	16	1.000
27	14.582	37	1.000

Нумера серий.	Нумера билетовъ.	Нумера серий.	Нумера билетовъ.	Нумера серий.	Нумера билетовъ.	
28	08.200	01.444	027.20	5	41	1.000
29	16.145			42	12	1.000
30	11.233			20	12	1.000
31	14.803			113	12	1.000
32	14.837			7	12	1.000
33	02.620			150	12	1.000
34	17.502			35	16	1.000
35	17.013			11	12	1.000
36	18.222			4	12	1.000
37	09.802			38	12	1.000
38	17.100			36	12	1.000
39	09.343			29	12	1.000
40	00.026			14	12	1.000

Выигрыши по 500 рублей каждый пали на слѣдующіе билеты:

Нумера серий.	Нумера билетовъ.	Нумера серий.	Нумера билетовъ.	Нумера серий.	Нумера билетовъ.
09.668	7	08.861	49	11.299	38
17.337	45	19.363	33	01.593	24
19.697	17	09.007	33	12.615	21
11.275	43	17.828	49	00.572	39
01.522	17	03.642	3	09.780	15
10.188	8	00.623	2	16.719	5
14.373	40	02.974	37	16.572	2
01.848	15	13.325	44	10.987	28
17.318	45	02.376	3	02.870	49
03.567	31	15.502	47	06.008	9
00.397	13	11.725	19	10.493	38
14.019	41	18.093	37	04.227	49
05.588	20	11.235	14	06.924	8
04.792	18	04.907	47	10.104	3
01.628	1	02.196	35	05.110	10
17.918	45	03.960	9	04.432	17
03.280	44	14.180	44	09.282	29
18.480	34	08.137	12	19.743	34
02.710	22	08.559	48	09.980	32
13.558	44	19.033	31	18.045	39
12.241	29	13.214	11	19.676	26
08.749	13	18.035	2	10.392	50
11.433	4	01.201	43	12.628	13
16.203	39	00.002	33	00.608	42
14.598	39	07.258	3	14.533	11
09.886	47	15.386	42	07.178	14
03.408	8	02.409	41	00.276	47
01.238	41	06.785	30	00.412	70
15.288	2	07.630	5	14.625	40
16.205	25	19.554	7	03.284	16
01.767	1	16.734	12	15.831	6
00.867	39	01.783	36	08.235	42
06.769	25	05.040	1	07.916	4
10.908	50	16.315	40	17.245	23
05.954	29	07.146	17	17.057	32
18.776	32	13.208	30	02.090	17
11.528	29	16.067	25	02.732	44
00.462	17	16.548	50	15.866	6
17.960	32	06.002	48	09.185	12
14.204	40	18.455	19	12.999	22
16.396	27	06.188	2	16.482	8
03.586	15	01.361	10	12.881	15
02.693	47	07.100	32	16.040	44
12.709	12	04.300	28	03.409	6
15.048	46	08.306	23	05.084	48
00.489	10	14.146	23	07.791	25
01.736	27	15.608	29	02.226	31
02.313	23	03.246	5	14.002	12
15.328	6	11.000	25	07.638	17
02.172	45	01.410	17	18.501	13
06.282	28	13.441	19	15.528	17
03.844	39	17.388	10	13.492	32
04.418	34	00.974	7	12.873	30
17.026	7	04.925	48	19.021	5
06.356	9	16.473	33	00.566	40
19.684	13	11.154	12	10.003	29
03.544	26	11.847	8	12.547	45
13.456	13	05.703	35	16.945	45
16.329	40	12.911	46	06.203	39
01.559	44	14.818	49	15.553	13
10.100	50	19.172	7	07.640	14
14.494	38	13.337	14	07.256	6
16.775	26	05.815	21	02.871	38
19.192	5	02.715	3	08.421	17
09.408	28	05.666	22	08.894	29
07.797	14	09.444	14	00.217	4
11.793	22	13.713	46	16.497	36
19.926	10	04.335	31	13.221	31
08.747	36	01.103	5	09.456	39

02.995	14	03.729	43	08.489	28
07.519	33	16.203	42	18.467	17
07.443	15	06.686	72	102.816	19
18.775	43	11.420	13	15.510	47
10.386	23	10.307	52	11.325	6
03.422	29	13.706	33	05.784	23
08.560	16	04.515	46	11.451	30
17.965	28	16.348	48	00.903	14
19.783	47	03.690	16	15.881	46
10.496	43	17.902	32	16.679	37
17.029	25	00.856	43	19.092	43
18.908	25	07.439	10	01.611	49
04.218	34	09.786	20	17.374	09
14.648	33	13.797	42	11.051	41
06.545	11	14.947	34	05.131	41
00.276	10	00.960	23	10.499	42
17.945	8	19.587	20	00.900	43
04.485	37	12.231	2		

Всего 66 серий, составляющих 3,300 билетов, на сумму 412,500 рублей.

Уплата капитала по вышедшим в тираж билетам, по 125 руб. за билет, будет производиться с 1-го апрѣля 1882 года в Государственномъ Банкѣ, его конторахъ и отдѣленіяхъ.

Таблица

серий билетов 1-го внутреннего 5% сь выигрыша займа 1864 г., вышедших в тираж погашенія, произведенный в правленіи Государственного банка 2-го января 1882 года.

Нумера серий.

16.207	08.763	10.291	02.584	07.660
09.568	13.290	16.522	11.071	08.931
16.528	10.230	05.405	13.505	15.019
10.402	19.512	04.078	06.082	00.548
06.549	01.029	17.720	19.278	15.232
11.774	07.154	09.211	00.966	18.110
01.201	09.648	04.501	03.000	04.751
15.946	01.328	16.893	17.086	03.183
15.623	08.486	08.038	11.426	14.395
16.829	09.643	03.247	09.434	04.543
04.371	06.654	14.108	00.878	10.410
09.156	18.205	19.871	17.374	16.982
15.509	07.888	07.438	13.201	18.785
19.209	06.266	16.131	13.546	10.258

Отъеты Редакции. Н. М.—ву. Ваша замѣтка по поводу вопроса о приходскихъ попечительствахъ напечатана не будетъ.

ГЛАВНѢЙШАЯ МОЛИТВА съ переводомъ на русскій языкъ и объясненіемъ. Молитва Господня, символъ вѣры и десять заповѣдей Божіихъ переведены на русскій языкъ, съ объясненіемъ по началкамъ христіанскаго православнаго ученія. Съ приложеніемъ программы по предмету Закона Божія для начальныхъ училищъ разныхъ наименованій и вѣдомствъ. Изданіе 6. Цѣна 20 к.

Продается въ складѣ Отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ на Петровкѣ въ Петровскомъ монастырѣ, и въ книжныхъ магазинахъ И. И. Кольчугина на Никольской улицѣ и Салаева на Мясницкой улицѣ.

Редакторъ протоіерей Рождественскій. На Остоженкѣ, Савеловскій пер., д. Снегиревой.

О ПОДПИСКѢ НА „МОСКОВСКІЯ ВѢДОМОСТИ“ 1882 Г.

Подписка на «Московскія Вѣдомости» 1882 года принимается въ Москвѣ, въ конторѣ Университетской типографіи, на углу Большой Дмитровки и Страстнаго бульвара, по слѣдующимъ цѣнамъ:

	Безъ доставл.	Съ доставкой и пересылкой въ Россію.	За границу, въ госуд. Почтового Союза.
На 1 мѣсяць.	1 80	2 50	3 50
» 2 »	3 —	4 50	6 —
» 3 »	4 50	6 —	8 —
» 4 »	6 —	7 50	10 —
» 5 »	7 50	8 75	11 —
» 6 »	9 —	10 —	12 —
» 7 »	10 50	11 25	13 50
» 8 »	11 —	12 50	15 —
» 9 »	12 —	13 50	16 50
» 10 »	13 —	14 50	17 75
» 11 »	14 —	15 50	18 75
» годъ.	14 50	16 50	19 50

Въ иностранныя государства не вошедшія во Всеобщій Почтовый Союзъ подписка принимается по соглашенію съ редакціей.

Допускается разсрочка платежа подписныхъ денегъ: для служащихъ, по третямъ, черезъ ихъ казначеевъ; для частныхъ лицъ, обращающихся прямо въ контору редакціи: 7 руб. при подпискѣ, 7 руб. въ концѣ марта и 3 руб. 1 августа. Подписчикамъ не внесеннымъ въ срокъ подписныхъ денегъ высылка газеты прекращается.

Подписываться можно на все сроки не иначе какъ съ 1 числа каждаго мѣсяца и не далѣе какъ до конца года.

Отъ священно и церковно-служителей православнаго исповѣданія въ девяти западныхъ и во всехъ привислинскихъ и прибалтійскихъ губерніяхъ принимается подписка по уменьшенной цѣнѣ, на сроки: 10 руб. въ годъ безъ казенныхъ объявленій, 12 руб. въ годъ съ казенными объявленіями, 6 руб. за полгода безъ казенныхъ объявленій, 7 руб. за полгода съ казенными объявленіями.

Доплата почтовыми марками не допускается.

Редакція проситъ иногородныхъ подписчиковъ присылать адреса точно и четко написанные, съ обозначеніемъ ближайшей почтовой станціи, въ которой раздаются газеты подписчикамъ, а при перемѣнѣ адреса сообщать прежній адресъ или бандероль подъ которою высылается газета и прилагать 10 коп.

Въ конторѣ Университетской типографіи въ Москвѣ открыта подписка на издаваемые въ Россіи журналы и газеты.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на СОВРЕМЕННЫЯ ИЗВѢСТІЯ ЕЖЕДНЕВНУЮ (360 №№ ВЪ ГОДЪ) ГАЗЕТУ

на 1882 годъ, годъ изданія пятнадцатый.

Въ Москвѣ: на 12 мѣс. 9 руб., на 11 мѣс. 8 р. 40 к., на 10 мѣс. 7 р. 80 к., на 9 мѣс. 7 р. 20 к., на 8 мѣс. 6 руб. 60 к., на 7 мѣс. 6 р., на 6 мѣс. 5 р. 40 к., на 5 мѣс. 4 р. 60 к., на 4 мѣс. 3 р. 70 к., на 3 мѣс. 2 р. 80 к., на 2 мѣс. 1 р. 90 к., на 1 мѣс. 1 р.

Въ города: на 12 мѣс. 10 р., на 11 мѣс. 9 р. 40 к., на 10 р. 8 р. 70 к., на 9 мѣс. 8 р., на 8 мѣс. 7 р. 30 к., на 7 мѣс. 6 р. 50 к., на 6 мѣс. 5 р. 70 к., на 5 мѣс. 4 р. 80 к., на 4 мѣс. 3 р. 90 к., на 3 мѣс. 3 р., на 2 мѣс. 2 р., на 1 мѣс. 1 руб.

Перемѣна адреса 30 к.

Сроки подписки считаются съ 1 го числа по 1-е; выписывающіе газету съ середины мѣсяца, платятъ за неполный мѣсяць по номерно, за каждый № 6 к.

На основаніи почтовыхъ правилъ, иногородная пересылка въ глухихъ пакетахъ не допускается.

При семъ прилагается № 25-й Оффіціальный отдѣла.

Типографія Л. О. Снегирева.

Цензоръ

Архимандритъ Амфилохій.